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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I I - 13
          M  A  D  I   U  N

P U T U S A N
Nomor :  PUT /  56- K /  PM.I I I - 13 /  AU /  XI  /  2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  yang  bers i dang  di  Tuban  
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  
te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  d i  
da lam perkara   Terdakwa  :  

Nama lengkap :  Suyatno  
Pangkat /N rp  :  Serda  NRP 518665
Jabatan   :  Anggota  Sta f  L i tbang
Kesatuan  :  Pusd ik l a t  Hanudnas  Surabaya  
Tempat  tangga l  lah i r  :  Blo ra ,  10 Ju l i  1972 
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am
Alamat                            :  Ds Sobonto ro  Rt  01 Rw 01 

Kec Tambakboyo  Kab  Tuban  Jawa Timur  
Timur  (sekarang  asrama Pusdik l a t  Hanudnas  
Kenje ran  Surabaya) .  

Terdakwa di tahan  oleh  :
Hakim Ketua  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13 Madiun  se lama 30 ( t i ga  

puluh)  har i  se jak  tangga l  14  November  2011  sampai  dengan  13  
Desember  2011  berdasarkan  Penetapan  Nomor  :  Tap/16- K/PM. I I I -
13/AU/XI / 2011  tangga l  14 November  2011.

Pengad i l an  Mi l i t e r  te rsebu t  d ia tas .  

Membaca               :   Berkas  Perkara  dar i  Satpomau Lanud  
Surabaya  Nomor :  POM – 401 /  A /  ID IK- 37 /  VI I  /  
2011 /  SBY 19 Ju l i   2011.

Memperhat i kan       :   
1.  Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Danpusd ik l a t  
Hanudnas  se laku  Papera  Nomor  :  Kep/21 /X /  2011  tangga l  18  Oktober  
2011.            
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK-110- K/OM.I I I -
13/AU/X/2011   tangga l  31 Oktober  2011.
3. Penetapan  ten tang  Penunjukan  Hakim  Nomor  :  Tapk im/79 -
K/PM. I I I - 13/AU/XI / 2011  tangga l  3 Nopember  2011.                   
4. Penetapan   ten tang   Har i    Sidang    Nomor   :  Taps id  /  120-
K /  PM.I I I - 13 /  AU /  XI  /  2011 tangga l  4 Nopember  2011.
5.    Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  ke  pers idangan  kepada  
Terdakwa  dan  para  Saks i  ser ta  sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  
dengan perkara  in i .

Mendengar            :
1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK-110-
K/OM.I I I - 13/AU/X/2011   tangga l  31  Oktober  2011  di  depan 
pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .
2. Keterangan   para  Saks i  d i  bawah  sumpah  di  pers i dangan  dan  
kete rangan   Terdakwa di  pers i dangan .  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Memperhat i kan     :
1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  
kepada  Maje l i s  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  bahwa 
:

a. Mohon  kepada  Maje l i s  Hakim  agar  menyatakan  Terdakwa  
te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Turu t  Ser ta  
Melakukan  Penipuan” .

b. Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon agar  Terdakwa  
di j a t uh i  :

Pidana  pokok  pen ja ra  se lama :  7 ( tu j uh )  bu lan  
Pidana  tambahan  :  Dipeca t  dar i  d inas  Mi l i t e r .

c. Menetapkan  agar  barang  bukt i  berupa  :
sura t - sura t  :  

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  ibu  Suryan i  
sebesar  Rp  60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  16 Maret  2010.
-   1(Satu )  lembar  kwi tans i  peni t i p an  uang  ibu  
Suryan i  /BP  Li l i k  Juna id i  sebesar  Rp 58.000 .000  (L ima  
puluh  delapan  ju ta  rup iah )    te r t angga l  5 Ju l i  2010.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Darmin i  
sebesar  Rp 2.000 .000  (Dua  ju t a  rup iah )    te r t angga l  15  
januar i  2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Darmin i  
sebesar  Rp 2.000 .000  (dua  ju t a  rup iah )    te r t angga l  10  
Pebruar i  2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  2.000 .000  (dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  10  Jun i  2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  3.000 .000  (T iga  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  5 Oktober   2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  3.000 .000  (T iga  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  5 Oktober   2009
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  1.000 .000  (Satu  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  10 Oktober   2009
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  2.000 .000  (Dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  1 Nopember   2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Wilya  Dwi  H 
sebesar  Rp  10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  29 Nopember   2009
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Bapak  
jamak/ I bu  Kars i  sebesar  Rp 50.000 .000  ( l ima  puluh   ju t a  
rup iah )    te r t angga l  27 Pebruar i  2010.
-     2(dua)  lembar  kwi tans i  Ny  Marpuah  te r t angga l  1 
Maret  2010.
- 3( t i ga )  lembar  kwi tans i  Sumar t i k  bern i l a i  18.000 .000  
(de lapan  belas  ju ta  rup iah )  te r t angga l  29  Maret  2010  
dan  Rp  20.000 .000  (Duapu luh  ju ta  rup iah )  ser ta  Rp 
50.000 .000(  l ima  pu luh  ju t a  rup iah )  yang  masing  masing  
te r t angga l  11 Maret  2010.
-     3  ( t i ga )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  dar i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSumart i k  bern i l a i  Rp  50.000 .000  ( l ima  puluh  ju ta  

rup iah )  te r t angga l  9  maret  2010,  sen i l a i  Rp 20.000 .000  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  te r t angga l  11  Maret  2010,  
sen i l a i  Rp 85.000 .000  (de lapan  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  1 Maret  2010.
Tetap  dikeka tkan  da lam berkas  perkara .

Barang- barang  :  Nih i l

d. Membebani   Terdakwa  untuk  membayar  biaya  perkara  
sebesar  Rp.  10.000 .  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  sangat  menyesa l i  akan  
perbua tannya  dan  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  lag i  
kesa lahannya ,  se lan ju t nya  mohon  agar  di j a t uh i  hukuman  yang  
ser i ngan- r ingannya .  

Menimbang,  bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa pada  waktu - waktu  dan  di tempat - tempat  te rsebu t  
d ibawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  l ima  belas  bu lan  Januar i  tahun  
2009  sampai  dengan  bulan  Mei  tahun  2010  atau  set i dak - t i daknya  
pada suatu  waktu  d i  bu lan  Januar i   tahun  2009 sampai  dengan  bulan  
Mei  tahun  2010  di  rumah para  Saks i  d i  Wi layah  Kec Tambakboyo  Kab 
Tuban  Jawa  Timur   atau  set i dak  t i daknya  pada  suatu  tempat  yang  
te rmasuk  daerah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun ,  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  

“Barang  s iapa  secara  bersama- sama atau  send i r i - send i r i  
dengan maksud untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  
la i n  secara  melawan hukum dengan memakai  nama pa lsu  atau  

martaba t  pa lsu  dengan t i pu  musl iha t ,  ataupun  rangka ian  
kebohongan  menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  

sesuatu  kepadanya ,  atau  supaya  member i  utang  maupun 
menghapuskan  p iu tang  “

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa   Serda  Suyatno   masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI- AU 
pada  tahun  1993/1994  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  
Soemarmo Solo  ,  sete lah  lu l us  Terdakwa   di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada  NRP 518665  kemudian  pada  bulan  Nopember  1994  Terdakwa  
mengiku t i   Pendid i kan  Senal  Sesta lec  d i l an j u t kan  Susju r l a t a  
Avion i c  sete lah  se lesa i  Terdakwa   di tugaskan  d i   Lanud  Ats  Bogor  
pada tahun  1998 Terdakwa  dimi tas i kan  ke  Lanud  Surabaya  la l u  pada  
tahun  2009 Terdakwa  kembal i  d imutas i kan  ke  Koopsau  I I  Makassar  .  
Pada  tahun  2010  Terdakwa   mengiku t i  Pendid i kan  Secaba  Reg  d i  
Lanud  Adi  Soemarmo  sete lah  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  kemudian  Terdakwa   di tugaskan  di  Pusdik l a t  Hanudnas  
Surabaya  sampai  dengan  saat  melakukan  t i ndak  pidana  yang  menjad i  
perka ra  in i  Terdakwa   masih  berd inas  akt i f  Pusdik l a t  Hanudnas  
Surabaya  dengan  pangkat  Sersan  Dua.

2.  Bahwa  pada  tahun  1999  Terdakwa   menikah  dengan   Henny  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idRatnawat i  d i  Bojonegoro  dar i  pern i kahan  te rsebu t  Terdakwa  

dika run ia i  anak  perempuan  yang  di  ber inama  Auvel i a  Vion i ca  Put r i  
umur  10  tahun ,   se lan ju tn ya  Terdakwa   dan   Henny  Ratnawat i  
t i ngga l  d i  Ds Sobonto ro  Rt  01  Rw 01  Kec  Tambakboyo  Kab   Tuban  
Jawa  Timur ,  kemudian  atas  sepengetahuan  Terdakwa   dan  untuk  
membantu  ekonomi  ke lua rga   Henny  Ratnawat i  menja lankan  usaha  
pen jua lan  barang- barang  kebutuhan  rumah  tangga   yang  diambi l  
dengan cara  mengangsur .

3. Bahwa  kemudian  sambi l  memasarkan  barang  barang  kebutuhan  
rumah  tangga  te rsebu t ,   Henny  Ratnawat i  mula i  mendekat i  para  
Saks i  dengan  cara   Henny  Ratnawat i  mendatang i  para  Saks i  
send i r i a n  maupun dian ta rkan  oleh  Terdakwa  yang  merupakan  anggota  
TNI  AU kemudian  Terdakwa   menyampaikan  kepada  para  korban  ka lau  
punya  uang  agar  d i t i t i p k an  ke  mamanya  put r i  / I s t r i  (  Henny  
Ratnawat i  lumayan  dar i  pada  uang  dis impan  di  Bank  t i dak  dapat  
keuntungan  malah  membayar  admin i s t r a s i  dan nant i  dapat  keuntungan  
dar i  bag i  has i l  se la i n  i t u  Terdakwa   juga  menyampaikan  “nan t i  
ka lau  ada apa- apa  saya  yang  tanggung  jawab  mengembal i kan  modal  “  
seh ingga  dengan  ucapan  te rsebu t  dan  mel iha t   Henny  Ratnawat i  
ada lah  is t r i  Terdakwa  ,   para  Saks i  menjad i  percaya  saat   Henny  
Ratnawat i  menawar i  para  Saks i  supaya  menanamkan  modal  
usaha(  pin jaman  usaha)  untuk  dagang  yang  menuru t   Henny  Ratnawat i  
keuntungannya  besar  dengan s is t em  bagi  has i l  .

4. Bahwa kemudian  para  Saks i  mula i  menyerahkan  uangnya  kepada  
Henny  Ratnawat i  mula i  tangga l  15 Januar i  2009  sampai  dengan  bulan  
Mei  2010  dengan  cara   Henny  Ratnawat i  seorang  di r i  maupun dengan  
dian ta r  Terdakwa    mendatang i  rumah  para  Saks i   untuk  mengambi l  
uang  para  Saks i   dengan  jumlah  bervar i a s i  anta ra  la i n  sebaga i  
ber i ku t  :

a.  Saks i  IV   Darmin i  menyerahkan  uang  kepada   Henny  
Ratnawat i  d i  rumah Saks i  IV  di  Ds Sobonto ro  Rt  03 Rw 02 Kec  
Tambak  Boyo  Kab  Tuban  Jawa  Timur  dengan  jumlah  kese lu ruhan  
leb ih  kurang  sebesar  Rp  19.000 .000  (sembi l an  be las  ju t a  
rup iah ) .  
b.  Saks i  I   Suryan i  a lamat   Ds Tambak Boyo Rt  07 Rw 02 Kec  
Tambakboyo  Tuban  menyerahkan  uang  kepada   Henny  Ratnawat i  
dengan  jumlah  kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  Rp 
175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
c.  Saks i  I I I   Mast iah  Saks i  I I   Tasmani  a lamat  Ds 
Sobonto ro  Rt  01  Rw 01  Kec  Tambak  Boyo  Tuban   menyerahkan  
uang   kepada   Henny  Ratnawat i  dengan  jumlah  kese lu ruhan  
leb ih  kurang  sebesar  Rp.19.000 .000  (sembi l an  be las  ju ta  
rup iah  .
d.  Saks i  V  Wi lya  Dwi  Har ta t i  a lamat  Dk Ketapang  Indah  Rt  
02 Rw 03 Kec Tambakboyo  Tuban menyerahkan  uang  dengan  jumlah  
kese lu ruhan   leb ih  kurang  sebesar  Rp  80.000 .000  (de lapan  
puluh  ju t a  rup iah )  kepada   Henny Ratnawat i    
e.   Saks i  VI   Kars i  Kr i s t i a n i  a lamat   J ln  Tengi r i  Rt  06  Rw 
02  Ds Tambakboyo  Kec  Tambakboyo  Kab  Tuban  menyerahkan  uang  
kepada    Henny  Ratnawat i  maupun  Terdakwa   dengan  jumlah  
kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  Rp  61.000 .000(enam  puluh  
satu  ju ta  rup iah )  

f . Saks i  VI I   Mohammad Juk i  a lamat  Ds karang  Tawang Rt  
01  Rw 02  Kec  tambakboyo  Kab  Tuban  menyerahkan  uang  
kepada   Henny  Ratnawat i  dengan  jumlah  kese lu ruhan  

4

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  leb ih  kurang  Rp 70.000 .000  ( tu j uh  pu luh  ju ta  

rup iah  d i t ambah  emas sebera t  80 Gr,  BPKB sepeda  motor  
dan BPKB mobi l  .

g. Saks i  VI I I   Sumar t i k  a lamat  Ds Gelonggonggede  Rt  03  
Rw 01  Kec  Tambakboyo  Tuban  menyerahkan  uang  dengan  
jumlah  kese lu ruhan  sebesar   leb ih  kurang  Rp 
250.000 .000  (dua  ra tus  l ima  puluh  ju t a  rup iah )  kepada  
Henny Ratnawat i  .

h. Saks i  IX   Tr imah  alamat  Ds ambakboyo  Rt  01 Rw 01 Kec  
Tambakboyo   Tuban   menyerahkan  uang  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  sebesar  Rp 122.500 .000  (se ra tus  dua puluh  
dua  ju t a  l imara tus  r i bu  rup iah )  kepada   Henny  
Ratnawat i  ser ta  emas sebera t  98  gram kadar  24  kara t  
g.

5. Bahwa ak iba t  perbua tan  yang  di l akukan  oleh   Henny  Ratnawat i  
dan  Terdakwa   te rsebu t  para  korban  mengalami  kerug ian  dengan  
jumlah  kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  sebesar  Rp 796.500 .000  
( tu j uh  ra tus  sembi lan  pu luh  enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
karena  set i ap  para  korban  meminta  uangnya  dikembal i kan  Terdakwa  
maupun   Henny  Ratnawat i  hanya  jan j i - jan j i  sa ja  dan  sampai  
sekarang  uang  te rsebu t  be lum  dikembal i kan  oleh   Henny  Ratnawat i  
maupun Terdakwa .

6. Bahwa   Henny  Ratnawat i   dan  Terdakwa   melakukan  bisn i s /  
usaha  yang  menguntungkan  hal  te r sebu t  sebenarnya  hanya lah  aka l  
aka lan   Henny  Ratnawat i  dan  Terdakwa  sa ja  supaya  para  Saks i  mau 
menyerahkan  uangnya  kepada   Henny  Ratnawat i  yang  merupakan  is t r i  
Terdakwa   yang  merupakan  anggota  TNI  AU seh ingga  para  Saks i  
percaya  padaha l  sebenarnya   Henny  Ratnawat i  maupun  Terdakwa  
t i dak  melakukan   usaha   seper t i  apa  yang  d ika takan  kepada  para  
Saks i  mela inkan  untuk  bergaya  hidup  mewah sesua i  kete rangan  Saks i  
X  Darpu  .

7. Bahwa  seharusnya  Terdakwa   sebaga i  anggota  TNI  AU t i dak  
membiarkan  is t r i n ya  melakukan  hal  te rsebu t  karena  hal  i t u  sangat  
ber ten tangan  dengan   keten tuan  hukum yang  ber l aku .

Berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  te lah  cukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  di rumuskan  dan  
diancam dengan  pidana  yang  te rcan tum  dalam  Pasa l  378   KUHP Jo  
Pasal  55 ayat  (1 )  ke  1 KUHP

Menimbang,  bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t ,   Terdakwa  t i dak  
menyangka l  fak ta  sebaga imana  didakwa  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  atas  
di r i n ya  dan t i dak  mengajukan  Ekseps i .  

Menimbang,  bahwa  d ipe rs i dangan  Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  Penasehat  Hukum.

Menimbang,  bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers i dangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1      N a m a :   Suryan i .  
                  Peker j aan :   Swasta .
          Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban,  01  Agustus  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1968 

                  Jen is  ke lamin :   Perempuan 
                  Kewarganegaraan :   Indones ia  
                  Agama :   Is l am
                  Alamat :   Ds  Tambakboyo,  Rt  07  Rw 02  Kec 

Tambakboyo  Kab Tuban Jawa  Timur .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  saat  Terdakwa  
menganta rkan  is t r i n y a  yang  bernama   Henny  Ratnawat i  ke  rumah 
Saks i  sek i t a r  tahun  2006.

2. Bahwa pada  tahun  2006  Saks i  yang  memi l i k i  usaha  pengadaan  
barang  berupa  meubel  dan  ala t  e lek t r on i k  melakukan  ker j asama  
dengan   Henny  Ratnawat i  dengan  mengambi l  barang  kepada  
Saks i , da l am  bentuk  kred i t  sedangkan  untuk  pembayarannya  diangsur ,  
kemudian  karena  banyak  yang  bermina t  ,   Henny  Ratnawat i  ser i ng  
mengambi l  barang- barang  dar i  Saks i  dan  untuk  angsurannya   Henny  
Ratnawat i  yang  ber tanggung jawab  pembayarannya  t i ap  minggu  kepada  
Saks i  namun banyak  yang  t i dak  te rbayar  seh ingga  mencapa i  puluhan  
ju ta .

3. Bahwa pada  tangga l  3  Pebruar i  2010   Henny  Ratnawat i  datang  
ke  rumah  Saks i  d ian ta r  Terdakwa  se laku  suaminya  untuk  memin jam 
uang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju t a  rup iah )  dengan  alasan  
untuk  modal  dagang  ikan  dan  l imos in  dengan  keuntungan  yang  besar  
dan  nant i  apab i l a  berhas i l   akan  bagi  keuntungan  dengan  Saks i ,  
mendengar  ha l  i t u  Saks i  langsung  member ikan  pin j aman  uang sebesar  
Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju t a  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  d i  
hadapan  Terdakwa kemudian  dimasukkan  ke dalam tas  Terdakwa.

4. Bahwa pada  tangga l  10  Pebruar i  2010  Henny  Ratnawat i  datang  
lag i  ke  rumah Saks i  dan  memin jam uang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  
puluh  ju ta  rup iah ) ,  se lan ju t nya  tangga l  13 Pebruar i  2010  Terdakwa  
bersama   Henny  Ratnawat i  memin jam   lag i  sebesar  Rp 20.000 .000  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  seh ingga  to ta l  uang  yang  te lah  Saks i  
p in jamkan  sebesar  Rp 60.000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  dengan  
jan j i  akan mengembal i kan  da lam jangka  waktu  1 (sa tu )  bu lan .

5. Bahwa  pada   bu lan  Maret  2010,  Saks i  ke  rumah   Henny  
Ratnawat i  untuk  meminta  pengembal i an  uangnya  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  namun   saat  i t u   Henny  
Ratnawat i  be lum  bisa  mengembal i kan  uang  Saks i  dan  Saks i  t i dak  
mengetahu i  usaha  yang di l akukan  Terdakwa bersama is t r i n y a .

6. Bahwa Henny  Ratnawat i  dan  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i ,  
sete lah  ber temu  dengan  Saks i  dan  Suami  Saks i  ,  Terdakwa  
mengatakan  “uang  p in j aman  to long  d i j ad i kan  satu  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  dan akan  d ikembal i kan  2 (dua)  
bu lan  lag i  menunggu  has i l  pen jua lan  tanah  war isan  ke lua rga  
(Terdakwa) ,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  dan suami  Saks i  menyetu ju i n ya  
la l u  untuk  menguatkan  ucapan  Terdakwa  d ibua tkan  kwi tans i  
bermate ra i  te r t angga l  16  Maret  2010  yang  d i t anda tangan i  o leh  
Terdakwa dan  Henny Ratnawat i .

7. Bahwa Henny  Ratnawat i  juga  masih  mempunyai  tanggungan  la i n  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idya i t u  angsuran  meubel  dan  a la t  e lek t r on i k  sebesar  Rp 58.000 .000  

( l ima  puluh  delapan  ju t a  rup iah )  sesua i  kwi tans i  bermate ra i  
tangga l  5  Ju l i  2009  yang  Saks i  mi l i k i ,  ser ta  p in j aman- pin j aman  
la i nya  yang   tanpa  di l engkap i  kwi tans i  dengan  jumlah  kese lu ruhan  
leb ih  kurang  sebesar  Rp  175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  puluh  l ima  
ju ta  rup iah )  namun  Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  pin j aman  
te rsebu t  sepengetahuan  Terdakwa se laku  suaminya .

8. Bahwa 2 (dua)  bu lan  kemudian  Saks i  dan Suami  Saks i  datang  ke  
rumah  Terdakwa   di  Ds Sobonto ro  Kec  Tambakboyo  Tuban  ,  sete lah  
ber temu  dengan  Terdakwa  dan   Henny  Ratnawat i  la l u  Terdakwa  
mengatakan  “  bahwa  dia  saat  in i  be lum  dapat  mengembal i kan  uang  
namun dia  ber jan j i  akan  mengembal i kan  1 (sa tu )  bu lan  lag i ” .

9. Bahwa  set i ap  Saks i  datang  kerumah  Terdakwa  untuk  menagih  
uang  Terdakwa  hanya  jan j i  jan j i  sa ja  akan  mengembal i kan  uang  
Saks i  namun  pada  kenyataannya  uang  Saks i  yang  dibawa   Henny  
Ratnawat i  leb ih  kurang  sebesar  Rp  175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  be lum  d ikembal i kan  sampai  sekarang  pada  
saat  pers i dangan  in i  dan  Saks i  t i dak  pernah  dibe r i  keuntungan  
usahanya.

10. Bahwa  atas  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i  mender i t a  
kerug ian  sebesar  Rp.  175.000 .000  (se ra tus  tu juh  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dan  banyak  masyaraka t  yang  te r t i p u  dan  menjad i  korban  
anta ra  la i n  :   Tr imahh,   Kars ih ,   Darmin i ,   Wi lya ,   Marfuah ,  
Rasmiah  ,  H Sahid ,  H Rokib ,   Sumar t i ,  H Reni ,   Yono,   Darmianah,  
Sut r i s no ,  H  Suyatmin  dan   Sur in i  dengan  jumlah  kerug ian  
bervar i a s i  anta ra  puluhan  ju t a  sampai  ra tusan  ju t a  rup iah .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 2      N a m a :   Tasmani .
                  Peker j aan :   Tani .
            Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban,  1  Ju l i  
1966.
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i  
                  Kewarganegaraan :   Indones ia
                  Agama :   Is l am  
                  Alamat :   Ds  Sobonto ro  Rt  01  Rw  01  Kec 

Tambakboyo  Kab Tuban Jawa Timur  .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  Terdakwa  menikah  
dengan    Henny  Ratnawat i  pada  tahun  2002   dan  anta ra  Terdakwa  
dengan  Saks i  t i dak  ada  hubunan  ke luarga  dan  Saks i  ada lah  suami  
dar i  Saks i - 3 ya i t u  Mast iah .

2. Bahwa  pada   sek i r a  bu lan  Nopember  2009   Henny  Ratnawat i  
( I s t r i  Terdakwa)  datang  kerumah  Saks i  ,  se lan ju t nya   Henny  
Ratnawat i  menyampaikan  maksud  kedatangannya  kepada  Saks i  dan  
Is t r i  Saks i  untuk  memin jam  uang  sebesar  Rp 10.000 .000  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  yang  akan  digunakan  untuk  modal  usaha,  mendengar  ha l  
i t u  Saks i  yang  mempunyai  uang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idju ta  rup iah )  menyampaikan  bahwa  uangnya  te rsebu t  akan  digunakan  

untuk  membel i  Sepeda Motor  Yamaha Vix ion  secara  cas /  kontan .

3. Bahwa  kemudian   Henny  Ratnawat i  menyarankan  kepada  Saks i  
supaya  membel i  sepeda  motornya  secara  kred i t  dengan  uang  muka 
sebesar  Rp  10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  angsurannya  
Henny  Ratnawat i  lah  yang  akan  melunas inya  sampai  se lesa i  (se lama  
3 tahun)  ,  mendengar  ha l  i t u   se lan ju t nya  Saks i  memin jamkan  uang  
sebesar  Rp  10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  yang  d i  lengkap i  
kwi tans i  pener imaan  yang  di tanda tangan i  o leh   Henny Ratnawat i .

4. Bahwa sete lah  Saks i  memin jamkan  uang   sebesar  Rp 10.000 .000  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  te rnya ta   Henny  
Ratnawat i  t i dak  mengangsur  sepeda  motor  dan  akh i rnya  Saks i l ah  
yang  mengangsur  se lama  6  (enam)  bulan   dengan  to ta l  sebesar  Rp 
6.640 .000  (enam ju ta  enam ra tus  empat  pu luh  r i bu  rup iah ) .

5. Bahwa pada  sek i r a  bu lan  Agustus  2010  puku l  12.00  WIB saat  
bu lan  puasa   Henny  Ratnawat i  kembal i  datang  kerumah  Saks i  untuk  
memin jam  uang  sebesar  Rp  9.000 .000  (sembi l an  ju t a  rup iah )  dan  
apab i l a  Saks i  dan  Is t r i  Saks i  t i dak  member i  p in j aman   Henny  
Ratnawat i  mengancam t i dak  akan  mengembal i kan  hutangnya  sebesar  Rp 
10.000  000  (sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  mendengar  ha l  i t u  i s t r i  Saks i  
menelepon  Terdakwa  ,  sete lah  se lesa i  menelepon  Is t r i  Saks i  
mengatakan  bahwa Terdakwa  bi l ang  agar   Henny  Ratnawat i  d ip in j am i  
uang  sebesar  Rp 9.000 .000  (sembi l an  ju ta  rup iah )  dan  d ia l ah  yang  
ber tanggung  jawab,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  te rpaksa  member ikan  
uang  has i l  p in j aman  Is t r i  Saks i  dar i  Bank  BRI  Tambakromo sebesar  
Rp 9.000 .000  (sembi l an  ju ta  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  tanpa  
di l engkap i  kwi tans i  dengan  jaminan  ser t i f i k a t  tanah  dan  bangunan  
mi l i k  Saks i  untuk  d ise rahkan  ke  Bank  BRI  Tambak  Kromo  sampai  
sekarang  belum  se lesa i  c ic i l a nnya  karena  Henny  Ratnawat i  t i dak  
mengembal i kan  p in j amannya .

6. Bahwa pada  bulan  Nopember  2010 saat  musim haj i  Saks i  kembal i  
ber temu  dengan   Henny  Ratnawat i  namun  pada  saat  i t u   Henny  
Ratnawat i   t i dak  mengembal i kan  uang  Saks i  seh ingga  pada  sek i ra  
bu lan  Mei  2011  Saks i  ,  Is t r i  Saks i  dan  korban- korban   Henny  
Ratnawat i  la i nya  melaporkan  permasa lahan  te rsebu t  ke  Satpomau 
Surabaya .

7. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  te rsebu t ,  Saks i  bersama is t r i n ya  
mender i t a  kerug ian  sebesar  Rp.  35.000 .000  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  
rup iah ) ,  karena  uang sebesar  Rp.  10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
dan  Rp.  9.000 .000  (sembi l an  ju ta  rup iah )  t i dak  dikembal i kan ,  
motor  yang  Saks i  c ic i l  angsurannya  dis i t a  oleh  Deale r  dan  
Ser t i f i k a t  tanah  masih  di  Bank BRI .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 3      N a m a :   Mast iah .
                  Peker j aan   :   Tani .
            Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban,  1  Maret  
1972.
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
                  Kewarganegaraan :   Indones ia  
                  Agama :   Is l am
                  Alamat :   Ds  Sobonto ro ,  Rt  01  Rw  01  Kec 

8

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 8



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTambakboyo  Kab Tuban ,  Jawa 

                                                                 
Timur  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  Terdakwa  dan   Henny  
Ratnawat i  t i ngga l  d i  Ds  Sobonto ro  Rt  01  Rw 01  Kec  Tambakboyo  
Tuban pada tahun  20 02 dan anta ra  Terdakwa dengan  Saks i  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga  dan  Saks i  sebaga i  pembantu  rumah  tangga  
Terdakwa.

2. Bahwa pada  bulan  Nopember  2009   Henny  Ratnawat i   datang  ke  
rumah Saks i  untuk  memin jam uang  untuk  modal  usaha,  mendengar  hal  
i t u  se lan ju t nya   uang Saks i  yang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  
ju ta  rup iah )   Saks i  p in jamkan  kepada   Henny  Ratnawat i  sebesar  Rp 
10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  yang  di l engkap i  dengan  kwi tans i  
pener imaan  yang  di tanda tangan i  o leh   Henny  Ratnawat i ,  walaupun  
sebenarnya  uang te rsebu t  akan  Saks i  dan Suami  Saks i  gunakan  untuk  
membel i  sepeda  motor  Yamaha Vix ion  secara  cash.

3. Bahwa  sete lah  mendapatkan  pin j aman  te rsebu t  la l u   Henny  
Ratnawat i   ber jan j i  akan  mencic i l  angsuran  sepeda  motor  Yamaha 
Vix ion  yang   Saks i  be l i  sampai  se lesa i  se lama  3  ( t i g a )  tahun ,  
namun kenyataannya   Saks i  yang  mengangsur  dengan  to ta l  pembayaran  
baru  Rp 6.640 .000  (enam ju ta  enam ra tus  empat  pu luh  r i bu  rup iah )  
Henny  Ratnawat i  sudah  t i dak  mengangsur  lag i  seh ingga   sepeda  
motor  d iambi l  Deale r  dan c ic i l a nnya  hi l ang .

4. Bahwa pada  sek i r a  bu lan  Agustus  2010  sek i ra  puku l  12.00  WIB 
saat  bu lan  Puasa   Henny  Ratnawat i  kembal i  datang  ke  rumah  Saks i  
untuk  memin jam  uang  sebesar  Rp 9.000 .000  (sembi l an  ju ta  rup iah )  
dan  apab i l a   t i dak  di  ber i    Henny  Ratnawat i  mengancam hutangnya  
sebesar  Rp 10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  c ic i l a n  sepeda  
motor  Yamaha  Vix ion  t i dak  akan  di  bayar ,  mengetahu i  ha l  i t u  
Saks i  yang  merasa  taku t  kemudian  menelepon   Terdakwa  dengan  
mengatakan  “  Mas  Yatno  in i  g imana  Henny  kok  pin j am  uang  lag i  
katanya  untuk  usaha”  Terdakwa menjawab “  Yo mbak (Mast i ah )  to l ong  
is t r i k u  dip in j am i  uang  sebesar  Rp  9.000 .000  (sembi l an  ju ta  
rup iah )  nant i  saya  bayar ,  saya  tanggung  jawab”   sete lah  i t u   la l u  
Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp  9.000 .000  (sembi l an  ju t a  
rup iah )  tanpa  d i l engkap i  dengan  kwi tans i  pener imaan.

5. Bahwa dar i  perbua tan  Terdakwa  dan  is t r i n ya  te rsebu t ,  Saks i  
mengalami  kerug ian  sebesar  Rp.  35.000 .000  ( t i g a  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dengan  per inc i an  uang  tuna i  sebesar  Rp.  10.000 .000  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  Rp.  9.000 .000  (sembi l an  ju t a  rup iah )  
uang  muka  sepeda  motor  sebesar  Rp.  10.000 .000  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  c ic i l a n  motor  sebesar  Rp 6.640 .000  (enam ju ta  enam ra tus  
empat  pu luh  r i bu  rup iah )  karena  motor  d is i t a  Deale r ,  sedangkan  
uang  c ic i l a n  motor  h i l ang  atau  hangus  dan  uang  sebesar  Rp.  
9.000 .000  (sembi l an  ju ta  rup iah )  dar i  gada i  tanah  yang  disu ruh  
oleh  is t r i  Terdakwa.

6. Bahwa pada sek i r a  bu lan   Nopember  2010 saat  musim haj i  Saks i  
dan  suami  Saks i   ber temu  dengan   Henny  Ratnawat i  namun  Henny  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idRatnawat i  t i dak  mengembal i kan  uang  Saks i  seh ingga  pada   bu lan  Mei  

2011 Saks i  melaporkan  permasa lahan  in i  kepada  Satpomau Surabaya .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 4      N a m a :   Darmin i .
Peker j aan :   Guru  TK PKK Gelondong  Gede I I

       Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban,  5 Oktober  1971
                 Jen is  ke lamin :   Perempuan
                 Kewarganegaraan :   Indones ia  
                 Agama :   Is l am  

Alamat :  Ds  Sobonto ro  Rt  03  Rw 01  Kec  Tambak 
Boyo Kab Tuban Jawa Timur .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa   dan   Henny  Ratnawat i  
karena   Terdakwa  dan  Saks i  ber te tangga  dan  anta ra  Saks i  dengan  
Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  pada  suatu   har i  saat  Saks i  dan  Terdakwa  sedangng  
ngobro l  Terdakwa   menawar i  Saks i   ka lau  Saks i  mempunya i  uang  
untuk  d i t i t i p k an  kepada  dia (  Terdakwa)  untuk  di j ad i kan  modal  
dagang  dan  nant i  Saks i  akan  dibe r i  keuntungan  dar i   has i l  
keuntungan  dagang te rsebu t .

3. Bahwa pada  tangga l  15 Januar i  2009  Saks i  yang  juga  bendahara  
tabungan  anak- anak  TK kemudian  menyerahkan  tabungan  anak- anak  TK 
sebesar  Rp 2.000 .000  (dua  ju t a  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  
dengan  bukt i  kwi tans i  dengan  disaks i kan  oleh  Terdakwa,  sete lah  
menyerahkan   uang  te rsebu t  Saks i  mengatakan  kepada   Henny  
Ratnawat i  “  apab i l a  uang  tabungan  anak- anak  TK  te rsebu t  akan  
dibag i kan  pada 

akh i r  tahun  aja ran  ya i t u  bu lan  Jun i  2010,   mendengar  ha l  i t u  
Terdakwa  dan  Is t r i n ya   sanggup  mengembal i kan   sebe lum bulan  Jun i  
2010.

4. Bahwa se la i n  member ikan  uang  tabungan  anak  anak  TK te rsebu t  
d ia tas  Saks i  juga  kembal i  menyerahkan  uang  tabungan  anak- anak  TK 
dengan  jumlah  kese lu ruhan  12.000 .000  (dua  be las  ju ta  rup iah )  
kepada   Henny Ratnawat i  dengan per i nc i an  :

- Pada  tangga l  10  Pebruar i  2009  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp 2.000 .000  (dua  ju ta  rup iah ) .
- Pada tangga l  10  Jun i  2009  menyerahkan  uang  sebesar   Rp 
2.000 .000  (dua  ju ta  rup iah ) .
- Pada tangga l  5 Oktober  2009  menyerahkan  uang sebesar  Rp 
3.000 .000  ( t i ga  ju t a  rup iah )
- Pada tangga l  10  Oktober  2009   menyerahkan  uang  sebesar  
Rp 1.000 .000  (sa tu  ju t a  rup iah ) .
- Pada tangga l  1  Nopember  2009  sebesar  Rp 2.000 .000  (dua  
ju t a  rup iah )

5. Bahwa  sete lah  member ikan  uangnya  kepada   Henny  Ratnawat i ,  
Henny  Ratnawat i  pernah  member ikan  keuntungan  yang  bervar i as i  
ya i t u  yang  per tama  Rp 100.000  (se ra tus  r i bu  rup iah ) ,  ke  dua   Rp 
200.000  (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  ke  t i ga  Rp 200.000  (dua  ra tus  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idr i bu  rup iah )  dan  yang  ke  empat  Rp  400.000  (empat  ra tus  r i bu  

rup iah )  dan  set i ap  menyerahkan  keuntungan  te rsebu t   Henny  
Ratnawat i  mengatakan  “  Lumayan  kan  bu  keuntungan  yang  d i t e r ima ,  
dar i pada  uangnya  d i  tabung  di  Bank kena  Pajak ” .

6. Bahwa pada   sek i ra  bu lan  Mei  2010  Saks i  menagih  uang  Saks i  
yang  dip i n j am   Henny  Ratnawat i ,  namun bukanya  mengembal i kan  uang  
Saks i  malah   Henny  Ratnawat i  meminta  Saks i  memin jam uang  d i  BRI ,  
mendengar  ha l  i t u  se lan ju t nya  Saks i  yang  mengetahu i   Henny  
Ratnawat i  be lum  bisa  mengembal i kan  uang  tabungan  anak- anak  TK 
seh ingga   untuk  mengembal i kan  tabungan  anak  anak  TK  supaya  
di r i n ya  t i dak  mendapat  malu   kemudian  Saks i  te rpaksa  memin jam 
uang  ke  BRI  dan  sete lah  ca i r  la l u  Saks i  uang  pin j aman  te rsebu t  
Saks i  bagikan  sesua i  tabungan  anak- anak  TK.

7. Bahwa  kemudian   Henny  Ratnawat i  yang  mengetahu i  p in jaman  
Saks i  ke  BRI  untuk  menutup i  tabungan  anak- anak  TK  masih  
s isasebesar  Rp 7.000 .000  ( tu j uh  ju ta  rup iah ) ,   kemudian   Henny  
Ratnawat i  kembal i  memin jam uang  sebesar  Rp 7.000 .000  ( tu j uh  ju ta  
rup iah )  sete lah  i t u   Henny  Ratnawat i  ber jan j i  akan  mengembal i kan  
uang Saks i  dan akan  mengangsur  pin j aman  Saks i  d i  BRI  namun  da lam 
kenyataannya   Henny  Ratnawat i  hanya  mengangsur  pin jaman  Saks i  d i  
BRI   sebanyak  4  ka l i   dengan  to ta l  angsuran  sebesar  Rp 450.000  
(empat  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )   Terdakwa  .

8. Bahwa sepengetahuan  Saks i  ,  se la i n  di r i n ya  juga  masih  ada  
korban  la i nya  ya i t u  anta ra  la i n    Tr imahh,   Kars ih ,   Wi lya ,  
Marfuah ,    Rasmiah ,  H Sahid ,  H Rokib ,   Sumart i ,  H Reni  ,   Yono,  
Darminah ,   Sut r i s no ,    Sur in i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 5      N a m a :   Wi lya  Dwi  Har ta t i .
  Peker j aan :   Ibu  Rumah Tangga.
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Mojoker t o ,  17  Oktober  
1983
                  Jen is  ke lamin :   Perempuan
                  Kewarganegaraan :   Indones ia  
                  Agama :   Is l am

Alamat :   Dk  Ketapang  Indah  Rt  02  Rw 03 
Kec Tambakboyo  Kab Tuban.
   

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa   sete lah  Terdakwa  menikah  
dengan   Henny  Ratnawat i  dan  anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  
ada hubungan  ke lua rga  maupun fami l i .

2. Bahwa kemudian   Henny  Ratnawat i  yang  sudah  ber teman  dengan  
Saks i  se jak  SD ser i ng  berkun jung  ke  rumah  Saks i  se lan ju t nya  
se lama  berkun jung  kerumah  saks i  te rsebu t   Henny  Ratnawat i  
menawar i  Saks i   untuk   i ku t  usaha  yang  dike lo l anya ,   namun karena  
Saks i  be lum  yak in  dengan  penyampaian   Henny  Ratnawat i  te rsebu t  
Saks i  be lum   mengiku t i  usaha  yang  d i l akukan  oleh   Henny  
Ratnawat i .

3. Bahwa  kemudian   Henny  Ratnawat i  kembal i  datang  ke  rumah 
Saks i  bersama Terdakwa  dengan  maksud  menyampaikan  supaya  apab i l a  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i  dan  Suami  Saks i  mempunya i  uang  supaya  di t i t i p k an  kepada  

Is t r i  Terdakwa untuk  di j ad i kan  modal  usaha  yang  se lan ju t nya  Saks i  
akan  mendapat  keuntungan  dengan  s is t em  bag i  has i l .

4. Bahwa se lan ju t nya  Saks i  yang  percaya  dengan  tawaran  Terdakwa  
yang  merupakan  anggota  TNI  AU dan  b isa  d i  percaya  kemudian  
bersed ia  iku t   se lan ju t nya   Henny  Ratnawat i   meminta  Saks i  segera  
menyerahkan  uangnya.

5. Bahwa  pada  tangga l  29  Nopember  2009,  Saks i  perg i  kerumah  
Terdakwa  untuk   menyerahkan  uang  sebesar  Rp 10.000 .000  (sepu luh  
ju ta  rup iah ) ,  sete lah  Sampai  d i  rumah  Terdakwa  se lan ju t nya  Saks i  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp  10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah  )  
te rsebu t  kepada   Henny Ratnawat i  dengan  tanda  bukt i  kwi tans i .

6. Bahwa  kemudian   Henny  Ratnawat i   menghubung i  Saks i  dan  
meminta  Saks i  kembal i  menyerahkan  uang  lag i ,  mendengar  ha l  i t u  
kemudian  Saks i   menyerahkan  uang  sebesar  Rp 14.000 .000  (empat  
be las  ju ta  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  tanpa  di l engkap i  
kwi tans i  ,beberapa  har i  kemudian   Saks i  kembal i  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 26.000 .000  (dua  puluh  enam ju ta  rup iah )  kepada   Henny  
Ratnawat i  dengan  disaks i kan  oleh  Terdakwa  ser ta  di  lengkap i  
dengan kwi tans i  pener imaan.

7. Bahwa pada  tangga l  22  Maret  2010  Saks i  kembal i  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp  30.000 .000   ( t i ga  pu luh  ju ta  rup iah )  kepada  
Henny  Ratnawat i   dengan  di l engkap i  kwi tans i  pener imaan  seh ingga  
dengan  demik ian  se lu ruh  uang  yang  te lah  Saks i  serahkan  kepada  
Henny  Ratnawat i  sebesar  Rp  80.000 .000  (de lapan  puluh  ju t a  
rup iah ) .

8. Bahwa  se la i n  Saks i  yang  menjad i  korban  pen ipuan   Henny  
Ratnawat i  dan  Terdakwa  anta ra  la i n   Tr imahh,   Kars ih ,   Suyarmi ,  
Rasmiah,   Sumar t i ,  H Reni   Yono,   Darmiah  dan  Sur in i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 6     N a m a :   Kars i  Kr i s t i a n i .
          Peker j aan :   Ibu  Rumah tangga.
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban 10 Desember  1971
                  Jen is  ke lamin :   Perempuan
                  Kewarganegaraan :   Indones ia  
                  Agama :   Kr is t en  Pro tes tan

Alamat :  J l  Teng i r i  Rt  006  Rw 002  Ds 
Tambakboyo  Kec  Tambak  Boyo  Kab  Tuban  
Jawa Timur .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  namun t i dak  ada  hubungan  
ke luarga .

2. Bahwa pada  sek i r a  bu lan  Maret   atau  bulan  Apr i l  tahun  2010  
Saks i  datang  ke  rumah Terdakwa  untuk  menganta rkan  1 dos  ale - ale ,  
sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  la l u  Terdakwa  mengatakan  mau 
memin jam uang  sebesar  Rp 1.000 .000  (sa tu  ju ta  rup iah )  untuk  perg i  
ke  Randu  Bla tung  Blo ra  karena  ada  saudaranya  yang  meningga l  
dun ia ,  mendengar  ha l  i t u  kemudian  Saks i  pu lang  untuk  mengambi l  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduang,  sete lah  mendapatkan  uang  la l au  Saks i  kembal i  ke  rumah  

Terdakwa  dan  member ikan  uang  sebesar  Rp  1.000 .000  (sa tu  ju ta  
rup iah )  kepada  Terdakwa.

3. Bahwa  satu  minggu  kemudian  is t r i  Terdakwa  yang  bernama 
Henny  Ratnawat i  dengan  sepengetahuan  Terdakwa  juga  memin jam uang  
sebesar  Rp  3.000 .000  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dengan  alasan  untuk  
mencukup i   kebutuhan  sehar i - har i .

4. Bahwa se la i n  memin jam  uang   Henny  Ratnawat i  juga  mengajak  
jo i n t  dagang  ikan  te r i  dan  ikan  dorang  dengan  keuntungan  bagi  
has i l ,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  setu ju  se lan ju t nya  Saks i  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp 50.000 .000  ( l ima  pu luh  ju ta  rup iah )  
dan emas sebera t  25 gr  sen i l a i  Rp 7.000 .000  ( tu j uh  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa   sete lah  Saks i  menyerahkan  modal  te rnya ta  sampai  
sekarang  t i dak  ada  bag i  has i l  keuntungan  sesua i  yang  di  jan j i k an  
oleh   Henny  ra tnawat i ,  seh ingga  kemudian  Saks i  meminta   Henny  
Ratnawat i  mengembal i kan  uangnya   d ikembal i kan  namun  Terdakwa  
hanya  jan j i  akan  mengembal i kan  uangnya  sete lah  menjua l  tanah  
mertuanya  di  Randu  Bla tung  sen i l a i  Rp 1.000 .000 .000  (sa tu  mi lya r  
rup iah )  te tap i  pada  kenyataannya   uang  Saks i  be lum  dikembal i kan  
sampai  sekarang .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 7     N a m a :   Sumart i k .
          Peker j aan :   Wiraswasta  dagang ikan
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban,  26  Agustus  
1984.
                  Jen is  ke lamin :   Perempuan
                  Kewarganegaraan :   Indones ia  
                  Agama :   Is l am
                          Alamat :  Ds Glondonggede,  Rt  03 Rw 01 

Kec Tambakboyo  Kab Tuban Jawa Timur .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  karena  Saks i  dan  Terdakwa  
masih  ada hubungan  ke luarga  dar i  orang  tua  is t r i  Terdakwa.

2. Bahwa sebaga i  ke lua rga   Henny  Ratnawat i  ser i ng  berkun jung  ke  
rumah Saks i  ,  seh ingga  kemudian   Henny  ra tnawat i   menawar i  Saks i  
untuk  iku t  usaha  yang   Henny  Ratnawat i  ke lo l a ,  karena  saat  i t u  
Saks i  be lum yak in  Saks i  be lum iku t  usaha   Henny Ratnawat i .

3. Bahwa pada  bulan  Pebruar i  2010   Henny  Ratnawat i   memin jam 
uang  Saks i  sebesar  Rp 10.000 .000  (sepu luh  ju t a  rup iah )  yang  akan  
dikembal i kan  da lam   jangka  waktu  t i ga  har i  dengan  keuntungan  
sebesar  Rp 2.000 .000  (dua  ju t a  rup iah )   la l u  sesua i  jan j i n ya  t i ga  
har i  kemudian   Henny  Ratnawat i   mengembal i kan  uang  Saks i  sebesar  
Rp 10.000 .000  (sepu luh  ju t a  rup iah )   beser ta  keuntungan  sebesar  
Rp  2.000 .000  (dua  ju t a  rup iah )  sete lah  i t u   Henny  Ratnawat i  
mengajak  Saks i  berbe lan ja  ke  toko  emas.

4. Bahwa  sesampainya  d i  toko  emas  Saks i  mel iha t   Henny  
Ratnawat i  membel i  emas  dalam  jumlah  banyak ,  kemudian   Henny  
ra tnawat i  mengatakan  apab i l a  di r i n ya  mempunyai  usaha  mebel  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id(Perabo t  rumah  tangga)  namun  saat  in i    Henny  Ratnawat i  

kekurangan  modal  dan  untuk  menja lankan  usahanya  te rsebu t   Henny  
Ratnawat i  meminta  Saks i  menanamkan modal  da lam usahanya  te rsebu t .

5. Bahwa  pada  tangga l  1  Maret  2010,   Saks i  yang  sebe lumnya  
sudah  dimin ta   Henny  Ratnawat i  menyerahkan  uang  untuk  inves tas i  
modal  usahanya  sebesar  Rp 70.000 .000  ( tu j uh  puluh  ju t a  rup iah )  
dengan  fee /keun tungan  sebesar  Rp  15.000 .000  ( l ima  belas  ju ta  
rup iah )  se lan ju t n ya  te rg i u r  dengan  tawaran   Henny  Ratnawat i  la l u  
Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 70.000 .000  ( tu j uh  puluh  ju t a  
rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i ,  sete lah  menyerahkan  uang  
te rsebu t  la l u   Henny ra tnawat i  langsung  member ikan  fee  sebesar  Rp 
15.000 .000  ( l ima  be las  ju ta  rup iah )  yang  d i t u l i s n ya  ser ta  di  
tambahkan  dengan  modal  usaha  dalam  kwi tans i  Rp  85.000 .000  
(de lapan  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .

6. Bahwa pada  har i  dan  tangga l  lupa  bulan  Maret  2010,   Henny  
Ratnawat i  meminta  Saks i  menganta rkan  uang  kerumah Terdakwa dengan  
r i nc i an  sebaga i  ber i ku t

- Yang  per tama  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
40.000 .000  (empat  pu luh  ju t a  rup iah )  beser ta  uang  pengembal i an  
sebesar  Rp 12.000 .000  (dua  belas  ju t a  rup iah )   kepada  Terdakwa  
namun  kwi tans i  pener imaan  te r t angga l  11  Maret  2010  atas  nama 
Henny Ratnawat i .

- Yang  kedua  Saks i  kembal i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  dengan  
di l engkap i  kwi tans i  pener imaan  tangga l  11 Maret  2010

- Yang  ket i ga  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
25.000 .000  (dua  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  
yang  di l engkap i  kwi tans i  pener imaan  tangga l  11 Maret  2010

7. Bahwa dengan  demik ian  se lu ruh  uang  yang  te lah  Saks i  ber i kan  
kepada   Henny  Ratnawat i  sebesar  leb ih  kurang  Rp 250.000 .000  (dua  
ra tus  l ima  puluh  ju t a  rup iah )  dan  se lama   beker j asama  dengan  
Henny  Ratnawat i  ,   Henny  Ratnawat i  pernah  member i  Saks i  k ipas  
ang ina  dan sebuah  tas .

8. Bahwa   kemudian  Saks i  berusaha  menagih   Henny  Ratnawat i  
supaya  mengembal i kan  modal  pokoknya  sebesar  Rp  85.000 .000  
(de lapan  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  namun   Henny  Ratnawat i  
mengatakan  bia rkan  sebaga i  inves tas i  modal  dan  nant i nya  Saks i  
akan  di  ber i  keuntungan  yang  leb ih  besar .

9. Bahwa sampai  munculnya  permasa lahan  in i  Terdakwa dan   Henny  
Ratnawat i   be lum  mengembal i kan  uang  Saks i ,  bahkan  Terdakwa  dan  
Henny  Ratnawat i  perg i  meningga lkan  rumah  seh ingga  kemudian  Saks i  
meminta  per tanggung  jawaban   ke lua rganya  yang  kemudian  dibua tkan  
sura t  pernya taan  sek i ra  bu lan  Oktober  2010  anta ra  Saks i  dan paman 
Terdakwa   Muksin  yang  d isaks i kan  p ihak  ke luarga  Terdakwa  yang  
in t i n ya  “  Bahwa   barang  se lu ruh  is i  rumah  Terdakwa  dengan  
ta fs i r a n  sen i l a i  Rp 150.000 .000  (se ra tus  l ima  pu luh  ju ta  rup iah )  
akan  di  ber i kan  kepada  Saks i  sebaga i  gant i  atau  uang yang  di  bawa 
Terdakwa beser ta  is t r i n y a  .

10. Bahwa dengan  adanya  sura t  pernya taan  te rsebu t  Saks i  kemudian  
mengambi l  TV 29  Inch  2  Spike r  Salon  dan  1CD Player  se lan ju tn ya  
saat  akan  mengambi l  barang  la i nya  Saks i  d i te l epon  Terdakwa dengan  
nada  ancaman”  Kalau  Kamu mau ngambi l  barang- barang  di rumah  saya,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idakan  saya  laporkan  ke  p ihak  Kepol i s i an  dengan  tuduhan  pencur i an ”  

mendengar  ha l  i t u  Saks i  menjad i  t i dak  beran i  mengambi l   barang-
barang  la i nya .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 8     N a m a :   Tr imah
          Peker j aan :   Wiraswasta  r i as  pengant i n .
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban,  10 Maret  1972.
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .
                  Kewarganegaraan :   Indones ia
                  Agama :   Is l am
                           Alamat :  Ds  Tambakboyo  Rt  01  Rw 02 

Kec Tambak Boyo Kab Tuban ,  Jawa Timur .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa dan  Henny Ratnawat i  se jak  
tahun  2005  karena  ser ing  ber temu  saat  menjemput  anak  seko lah  dan  
anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  pada  sek i r a  bu lan  Pebruar i  2009   Henny  Ratnawat i  
datang  kerumah  Saks i ,  sete lah  ber temu  dengan  Saks i  la l u   Henny  
Ratnawat i  mengatakan  “Nya  ka lau  punya  uang  sed ik i t - sed ik i t  saya  
Pin jamnya  untuk  usaha  jua l  be l i  ber l i a n ,  jua l  so la r ,  ser ta  
per l engkapan  rumah tangga ,  nant i  keuntungannya  k i t a  bag i  has i l ” .

3. Bahwa  sete lah   Henny  Ratnawat i  dan  Terdakwa  berhas i l  
meyak inkan  Saks i  bahwa  Terdakwa  mau  ber tanggung  jawab  apab i l a  
te r j ad i  apa- apa  dalam usahanya  ser ta  sanggup  mengembal i kan  modal  
secara  penuh,  se lan ju t nya  Saks i  menyerahkan  uang  has i l  tabungan  
dan  pin jaman  di  BRI  ser ta  Pr im  kopa l  dengan  jumlah  kese lu ruhan  
sebesar  Rp 122.500 .000 (  sera tus  dua  puluh   dua  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  beser ta  perh iasan  emas  dengan  per inc i an  sebaga i  
ber i ku t

- Yang  per tama  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
2.000 .000  (dua  ju t a  rup iah )  kepada   Henny Ratnawat i .

- Yang  kedua  saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 2.000 .000  
(dua  ju t a  rup iah )  kepada   Henny Ratnawat i .

- Yang  ket i ga  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
5.000 .000  ( l ima  ju ta  rup iah )  kepada   Henny Ratnawat i

- Yang  keempat  saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
5.000 .000  ( l ima  ju ta  rup iah  )  kepada   Henny Ratnawat i

- Pada  tangga l  3  Ju l i  2009  Saks i  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp  30.000 .000  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  kepada   Henny  
Ratnawat i  

- Pada  tangga l  7  Oktober  2009  Saks i  menyerahkan  uang  
kepada   Henny  Ratnawat i  sebesar  Rp 25.000 .000  (dua  puluh  l ima  
ju ta  rup iah )

- Pada  Bulan  Desember   2009  saks i  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju t a  rup iah )  kepada    Henny  
Ratnawat i

- Pada bu lan  Pebruar i  2010  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp 6.500 .000  (enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada   Henny  
Ratnawat i

- Pada  bu lan  Maret  2010   Saks i  kembal i  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 7.000 .000  ( tu j uh  ju ta  rup iah )  kepada    Henny Ratnawat i

- Pada  bu lan  Mei  2010  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  kepada   Henny Ratnawat i .

- Pada tangga l  dan bulan  lupa  tahun  2010   Henny  ra tnawat i  
memin jan  emas  sebera t  98  gram  kadar  24  kara t  untuk  reseps i  
pern i kahan  adiknya ,   kepada  Saks i   namun  sete lah  reseps i  
perh iasan  emas saks i  t i dak  dikembal i kan  sampai  sekarang .

4.  Bahwa se lama  beker j asama  dengan   Henny  Ratnawat i  te rsebu t  
Saks i  pernah  dibe r i  uang  sebanyak  4 ka l i  yang  katanya  keuntungan  
has i l  usaha  dengan per i nc i an  sebaga i  ber i ku t  :

a.  Yang  per tama   Henny  Ratnawat i  member i  Saks i  uang  
sebesar  Rp 500.000  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

b. Yang kedua   Henny  Ratnawat i  member i  Saks i  uang  sebesar  
Rp 750.000( t u j uh  ra tus  l imapu luh  r ibu  rup iah )

c. Yang  ket i ga   Henny  Ratnawat i  member i  Saks i  uang  
sebesar  Rp 1.000 .000(sa tu  ju t a  rup iah ) .

d. Yang empat   Henny  Ratnawat i  member i  Saks i  uang  sebesar  
Rp 1.000 .000  (sa tu  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa  kemudian  karena  usaha  ker j asama  anta ra  Saks i  dan  
Henny  Ratnawat i  t i dak  ber ja l an  se lan ju t nya  Saks i  berusaha  menagih  
dr i  Henny  Ratnawat i  maupun  Terdakwa   namun   Henny  Ratnawat i  
maupun  Terdakwa  hanya  jan j i  jan j i  sa ja  dan  sampai  sekarang  uang  
Saks i  be lum dikembal i kan

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 9    N a m a :   Darpu
          Peker j aan :   Sopi r /W i raswas ta
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban,  24 Jun i  1958.
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .
                  Kewarganegaraan :   Indones ia
                  Agama :   Is l am
                          Alamat :  Ds Gadonan,  Rt  06  Rw 02  Kec 

Tambakboyo  Kab Tuban ,  Jawa Timur .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  2008  dan t i dak  
ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  Saks i  yang  beker j a  sebaga i  sop i r  hanya  melayan i  
Terdakwa  beser ta   i s t r i n y a  baik  untuk  berbe lan j a  ke  Surabaya ,  
rek reas i  ke  Jat im  Park  Malang  ser ta  ketempat  saudaranya  di  Ds 
Randubla tung  Blora  jawa  Tengah.

3. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  se lama  menjad i  sop i r  Terdakwa  
maupun is t r i n ya   gaya  hidup  Terdakwa dan is t r i n y a  te rgo long  mewah 
dan sombong.

4. Bahwa se lama  menjad i  sop i r  Terdakwa  maupun  is t r i  Terdakwa,  
Saks i  t i dak  mengetahu i  apab i l a  Terdakwa  maupun  is t r i n ya  te r l i b a t  
masalah  hutang  piu tang  namun  Saks i  ser ing  menganta r  i s t r i  
Terdakwa j i ka  ada keper l uan .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 10    N a m a :   L i l i k  Juna id i .
          Peker j aan :   Perangka t  Desa Tambakboyo
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Tuban 14 Maret  1964.
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id                  Kewarganegaraan :   Indones ia  

                  Agama :   Is l am  
                          Alamat :   Ds Tambakboyo  Rt  07  Rw 02 

Kec Tambak Boyo Kab Tuban ,   
   Jawa Timur .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  Terdakwa  t i ngga l  d i  
Desa  Tambakboyo  dan  Terdakwa  juga  ser i ng  datang  ke  rumah   Saks i  
dan anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  se lama   Terdakwa   dan  is t r i n y a  datang  ke  rumah Saks i  
se lan ju t nya  is t r i  Terdakwa  yang  bernama   Henny  Ratnawat i  
mengambi l  barang  dar i   Is t r i  Saks i  yang  mempunyai  usaha  pengadaan  
barang  dengan cara  pembayaran  diangsur  .

3. Bahwa pada  tangga l  3  Pebruar i  2010   Henny  Ratnawat i  datang  
ke  rumah  Saks i  untuk  memin jam  uang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  
puluh  ju ta  rup iah )  untuk  modal  dagang  yang  kedua   Henny Ratnawat i  
kembal i  memin jam  uang  sebesar  Rp  20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dan  yang  ket i ga   Henny  Ratnawat i  kembal i  memin jam   uang  
sebesar  Rp  20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  seh ingga  to ta l  
p in jaman   Henny  ra tnawat i  sebesar  Rp 60.000 .000  (enam pu luh  ju ta  
rup iah )  dengan jan j i  akan mengembal i kan  3 bu lan  kemudian .

4. Bahwa   sete lah  ja tuh  tempo  pada  bulan  Maret  2010   Heni  
Ratnawat i  t i dak  bisa  mengembal i kan  uang  Is t r i  Saks i ,  seh ingga  
kemudian    Henny Ratnawat i  dan Terdakwa datang  kerumah saks i  la l u  
mengatakan  “  uang  p in j aman  to long  di j ad i kan  satu  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  dan  akan  Saya  (Terdakwa)  
kembal i kan  2  (dua)  bu lan  lag i  menunggu  has i l  penjua lan  tanah  
war i san  ke lua rga  Serda  Suyatno  (Terdakwa) ”  mendengar  ha l  i t u  
Saks i  dan  Is t r i  Saks i  setu ju  kemudian   d ibua tkan  kwi tans i  
bermate ra i  yang  di tanda tangan i  o leh  Terdakwa dan  Henny  Ratnawat i  
te r t angga l  16 Maret  2010.

5. Bahwa   dua  bu lan  kemudian  Saks i  datang  ke  rumah  Terdakwa  
untuk  menagih   namun  Terdakwa  mengatakan  “  Bahwa d ia  saat  in i  
be lum  dapat  mengembal i kan  uang  namun  d ia  ber jan j i  akan  
mengembal i kan  1  bulan  lag i ”  te tap i  sete lah  di tunggu  satu  bu lan  
baik  Terdakwa maupun  Henny Ratnawat i  hanya  jan j i - jan j i  sa ja .

6. Bahwa se la i n  pin j aman  te rsebu t  d ia tas   Henny  Ratnawat i  juga  
mempunyai  p in jaman  sebesar  Rp 58.000 .000  ( l ima  puluh  delapan  ju t a  
rup iah )   kepada  Is t r i  Saks i   dengan  tanda  bukt i  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  5  Ju l i  2009  seh ingga  to ta l  p in jaman    Henny  
Ratnawat i  kepada  Is t r i  Saks i  sebesar  leb ih  kurang   Rp 175.000 .000  
(se ra tus  tu j uh  puluh  l ima  ju t a  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa  para  Saks i  t i dak  hadi r  d i  pers idangan ,  
walaupun  sudah  dipangg i l  o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  secara  sah  seh ingga  
berdasarkan  keten tuan  pasa l  155  UU No.  31  tahun  1997,  maka 
kete rangan  para   Saks i  da lam Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  di  Satpomau 
Surabaya  yang  diber i kan  dibawah  sumpah dibacakan  oleh  Odi tu r  
mi l i t e r  yang  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Saks i - 11     N a m a :   Muhamad Juk i .
          Peker j aan :   Swasta .
       Tempat / t angga l  Lah i r :   Surabaya ,  10  Nopember  
1964
                  Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .             

Kewarganegaraan :   Indones ia
                  Agama :   Is l am  

Alamat :  Karang  Tawang  Rt  01  Rw 02  Ds  Tambak 
Boyo  Kec  Tambak  Boyo  Kab  Tuban  Jawa 
Timur .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  namun t i dak  ada  hubungan  
ke luarga .

2. Bahwa pada  tangga l  1  Maret  2010,  Is t r i  Saks i  yang  bernama 
Marpuah  dia j ak   Henny  Ratnawat i  berb i sn i s  Ikan  lau t  dengan  cara  
bag i  has i l ,  kemudian   Marpuah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
70.000 .000  ( tu j uh  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  Sdi  Henny  Ratnawat i  
dengan r inc i an  sebaga i  ber i ku t :

- Yang  per tama  pada  tangga l  1  Maret  2010    Marpuah  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp 50.000  000  ( l ima  pu luh  ju ta  rup iah )  
dengan  keten tuan  set i ap  Rp  10.000  000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
Henny  ra tnawat i  member i kan  keuntungan  sebesar  Rp 2.000 .000  (dua  
ju ta  rup iah )  perminggu  dengan  to ta l  Rp 10.000 .000  (sepu luh  ju ta  
rup iah )

- Yang  kedua  pada  tangga l  1  Maret  2010   Marpuah  kembal i  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  
kepada   Henny  Ratnawat i  dengan  keuntungan  persepu luh  ju tanya  Rp 
10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  set i ap  empat  sampai  l ima  har i  .

3. Bahwa dar i   semua uang  Saks i  dan   Marpuah  yang  te l ah  Saks i  
serahkan  kepada   Henny  Ratnawat i  untuk  modal  ker j asama  bisn i s  
i kan  lau t  te rnya ta  sampai  sekarang  t i dak  ada  keuntungan  apapun  
yang   Henny  Ratnawat i  ber i kan  kepada  saks i  maupun  kepada  
Marpuah.

4. Bahwa  seminggu  kemudian   Henny  Ratnawat i  datang  kerumah 
Saks i  sete lah  sampai  kemudian   Henny  Ratnawat i  memin jam   emas 
sebera t   80  Gr  dan  BPKB sepedamotor  ser ta  BPKB Mobi l  untuk  
digada ikan   dengan alasan  untuk  tambahan modal .

5. Bahwa  dua  minggu  kemudian  ya i t u  pada  tangga l  21  Maret  2010  
sek i ra  puku l  09,00  WIB Terdakwa  dan   Henny  ra tnawat i   datang  ke  
rumah  saks i  dan  mengatakan  bahwa b isn i snya  Kolaps ,  la l u  Terdakwa  
minta  maaf  kepada  Saks i  dan   Marpuah   kemudian  saks i  menjawab  “  
ka lau  bisn i s  ko laps  i t u  biasa  tap i  ka lau  pen ipuan  i t u  lua r  
b iasa” .

6. Bahwa kemudian  Saks i   berusaha  menagih  uang  kepada  Terdakwa  
maupun  Henny  Ratnawat i   namun sampai  sekarang  uang,  BPKB sepeda  
motor ,  BPKB Mobi l  maupun  Emas  sebera t  80  Gr  mi l i k  saks i  dan  
Marpuah  belum di  kembal i kan  Terdakwa .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang,  bahwa  d i  pers idangan  pada  pokoknya  Terdakwa  

menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  Serda  Suyatno  menjad i  pra ju r i t  TNI- AU pada  
tahun  1993/1994  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  Soemarmo 
Solo  ,  sete lah  lu l us  Terdakwa  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  NRP 
518665  kemudian  pada  bulan  Nopember  1994  Terdakwa  mengiku t i  
Pendid i kan  Senal  Sesta lec  di l an j u t k an  Susju r l a t a  Avion i c  sete lah  
se lesa i  Terdakwa  d i t ugaskan  di   Lanud  Atang  Sanjaya  Bogor  pada  
tahun  1998  Terdakwa dimutas i kan  ke  Lanud  Surabaya  la l u  pada tahun  
2009  Terdakwa  kembal i  d imutas i kan  ke  Koopsau  I I  Makassar  .  Pada  
tahun  2010  Terdakwa  mengiku t i  Pendid i kan  Secaba  Reg di  Lanud  Adi  
Soemarmo  sete lah  lu l us ,  d i l an t i k  dengan  pangkat  Serda  kemudian  
Terdakwa  di tugaskan  di  Pusd ik l a t  Hanudnas  Surabaya  sampai  
sekarang .

2.  Bahwa  pada  tahun  1999  Terdakwa  menikah  dengan   Henny  
Ratnawat i  d i  Bojonegoro  dar i  pern i kahan  te rsebu t  Terdakwa  
dika run ia i  anak  perempuan  yang  di  ber inama  Auvel i a  Vion i ca  Put r i  
umur  10 tahun  .

3. Bahwa pada  tahun  2005  Terdakwa  berkena lan  dengan   Sut r i s no ,  
seh ingga  kemudian  Terdakwa  ser ing  main  ke  rumah   Sut r i sno  untuk  
bers i l a t u r ohmi  dan  masing  masing  ke lua rga  sa l i ng  berkena lan  dan  
berencana  untuk  melakukan  ker j asama dalam usahanya .

4. Bahwa pada  tahun  2007  Is t r i  Terdakwa menja lankan  usaha  Kred i t  
barang- barang  kebutuhan  rumah  tangga  seper t i  mebel ,  seprey  dan  
ala t  a la t  e lek t r on i k  namun berapa   besar  kec i l n ya  omset   Henny  
Ratnawat i ,   Terdakwa t i dak  mengetahu i  dan pernah  member ikan  modal  
sebesar  Rp.  5.000 .000  ( l ima  ju ta  rup iah )  has i l  p in j aman  Bank,  
namun t i dak  berhas i l .

5. Bahwa pada  awalnya  hubungan  Terdakwa  dengan   Sut r i s no  t i dak  
ada  masalah  apapun  karena  set i ap  berkun jung  Terdakwa  dan  
Sut r i s no  hanya  ngobro l  b iasa  dan  pernah  membicarakan  masalah  
usaha  is t r i n ya  dengan   Tr imah  namun  te rnya ta   Henny  Ratnawat i  
mempunyai  hutang  sebesar  Rp 122,500 .000  (se ra tus  dua  pu luh  dua  
ju ta   l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada   Tr imah  kemudian   Sut r i s no  
dan   Tr imah  datang  ke  rumah Terdakwa  untuk  menagih   utang  kepada  
is t r i n ya  dan  Terdakwa  mengatakan  usaha  is t r i n ya  sedang  bangkru t  
seh ingga  t i dak  dapat  mengembal i kan  pin jaman.

6. Bahwa  se la i n  dengan   Sut r i sno  dan  Is t r i n ya  Terdakwa  juga  
kena l  dengan   Darmin i  se jak  Terdakwa  t i ngga l  d i  Ds Sobonto ro  Rt  
01 Rw 01 Kec Tambak Boyo Kab Tuban  dan se lama  i t u  pu la  Terdakwa  
t i dak  pernah  datang  kerumah   Darmin i  apalag i  sampai   mener ima  
uang  sebesar  Rp 12.000 .000  (dua  belas  ju ta  rup iah )  dan  Terdakwa  
membantu  is t r i n yamenyak inkan  Saks i  Darmin i  untuk  memin jamkan  
uang.

7. Bahwa  pada  tangga l  21  Maret  2010  sek i ra  puku l  09.00  WIB 
Terdakwa dan  Henny  Ratnawat i  datang  ke  rumah  Muhamad Juk i  suami  
dar i   Marpua  sete lah   ber temu    se lan ju t nya  Terdakwa  mengatakan  
Bisn i s  Saya  Kolaps  nant i  akan  ber tanggung  jawab.

8. Bahwa pada  tahun  2007   Henny  Ratnawat i  menja l i n  ker j asama  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddengan   Saks i - 1 Suryan i   dan  akh i rnya   Henny  ra tnawat i  mempunyai  

p in jaman  kepada   Suryan i  secara  ber tahap ,  jumlahnya  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  seh ingga  kemudian  Terdakwa  
mau menandatangan i  Kwi tans i  bermate ra i  te r t angga l  16  Maret  2010  
tanpa  mel iha t  i s i nya  leb ih  dahulu  dan t i dak  pernah  mengembal i kan .

9. Bahwa  Terdakwa pernah  datang  ke  rumah  Sumart i k   sebanyak  3  
( t i ga )  ka l i  untuk  bers i l a t u r ohmi  dengan  Suaminya  karena   Sumar t i k  
dan  Suaminya  masih  fami l i  Terdakwa  sedangkan  masalah   Sumar t i k  
dengan   Henny  Ratnawat i  ,  Terdakwa  hanya  mendengar  ada  hubungan  
ker j asama dalam usahanya.

10. Bahwa pada  sek i r a  tahun  2007  Terdakwa  pernah  memin jam  uang  
kepada   Kars ih  Kr i s t i a n i   namun  Terdakwa   t i dak  mengetahu i  
apab i l a   Henny  ra tnawat i  mempunyai  p in jaman  te rhadap   Kars ih  
Kr is t i a n i ,  Terdakwa  baru  mengetahu i  sete lah  dibe r i t a hu   Kars ih  
Kr is t i a n i  pada  bulan  Apr i l  2010  apab i l a   Henny  Ratnawat i  
mempunyai  p in j aman  sebesar  Rp 61.000 .000  (enam puluh  satu  ju t a  
rup iah ) .

11. Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  mengecek  usaha  is t r i n ya  dan  
t i dak  ada  tempat  usaha  ser ta  pembukuannya  dan  t i dak  pernah  
menghi rauakan  ak iba tnya  karena  usaha  is t r i n y a  te rsebu t ,  dan  
Terdakwa hanya  mengatakan  akan ber tanggung  jawab.

12. Bahwa  atas  perbuatan  is t r i n y a  te rsebu t  yang  diban tu  oleh  
Terdakwa  te rnya ta  banyak  menimbulkan  kerug ian  te rhadap  Saks i - 1 
Suryan i  sebesar  Rp 175.000 .000  (se ra tus  tu juh  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dan  para  Saks i  la i n  di  tambak  boyo  Tuban  sebesar  Rp 
796.500 .000  ( tu j uh  ra tus  sembi lan  pu luh  enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

13. Bahwa atas  ke jad ian  te rsebu t ,  Terdakwa menyesa l  dan ber jan j i  
t i dak  mengulang  lag i  ha l  te r sebu t ,  kete ledo ran  Terdakwa  t i dak  
membina  Is t r i n ya .

Menimbang,  bahwa dar i  barang  bukt i  yang  dia jukan  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  ke pers idangan  berupa  sura t - sura t  :  

- 1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  ibu  Suryan i  
sebesar  Rp  60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  16 Maret  2010.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  ibu  
Suryan i  /BP  Li l i k  Juna id i  sebesar  Rp 58.000 .000  (L ima  
puluh  delapan  ju ta  rup iah )    te r t angga l  5 Ju l i  2010.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  
Darmin i  sebesar  Rp  2.000 .000  (Dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  15 januar i  2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  
Darmin i  sebesar  Rp  2.000 .000  (dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  10 Pebruar i  2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  2.000 .000  (dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  10  Jun i  2009.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 

Darmin i  sebesar  Rp  3.000 .000  (T iga  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  5 Oktober   2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  3.000 .000  (T iga  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  5 Oktober   2009

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  1.000 .000  (Satu  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  10 Oktober   2009

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  2.000 .000  (Dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  1 Nopember   2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Wilya  
Dwi  H  sebesar  Rp  10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  29 Nopember   2009

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Bapak  
jamak/ I bu  Kars i  sebesar  Rp 50.000 .000  ( l ima  puluh   ju t a  
rup iah )    te r t angga l  27 Pebruar i  2010.

- 2(dua)  lembar  kwi tans i  Ny  Marpuah  te r t angga l  1 
Maret  2010.

- 3( t i ga )  lembar  kwi tans i  Sumart i k  bern i l a i  
18.000 .000  (de lapan  belas  ju ta  rup iah )  te r t angga l  29  
Maret  2010  dan  Rp  20.000 .000  (Duapu luh  ju ta  rup iah )  
ser ta  Rp  50.000 .000(  l ima  puluh  ju ta  rup iah )  yang  
masing  masing  te r t angga l  11 Maret  2010.

- 3  ( t i ga )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  dar i  
Sumart i k  bern i l a i  Rp  50.000 .000  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  te r t angga l  9  maret  2010,  sen i l a i  Rp 20.000 .000  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  te r t angga l  11  Maret  2010,  
sen i l a i  Rp 85.000 .000  (de lapan  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  1 Maret  2010.

Telah  diper l i h a t k an  kepada  Terdakwa  dan  Saks i  yang  had i r  
kemudian  di t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  berupa  petun juk  sebaga i  
ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  dalam  perkara  in i  kemudian  
dibenarkan  oleh  Terdakwa  maupun  para  Saks i  te rsebu t  seh ingga  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  yang didakwakan.

Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpahdan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i n  di  
pers i dangan  dan  sete lah  menghubungkan  yang  satu  dengan  yang  
la i nnya  maka d i  pero leh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  Serda  Suyatno  menjad i  pra ju r i t  TNI- AU 
pada  tahun  1993/1994  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  
Soemarmo Solo  ,  sete lah  lu l us  Terdakwa  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada  NRP 518665  kemudian  pada  bulan  Nopember  1994  Terdakwa  
mengiku t i   Pendid i kan  Senal  Sesta lec  d i l an j u t kan  Susju r l a t a  
Avion i c  sete lah  se lesa i  Terdakwa  d i t ugaskan  di   Lanud  Atang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSanjaya  Bogor  pada  tahun  1998  Terdakwa  dimutas i kan  ke  Lanud  

Surabaya  la l u  pada  tahun  2009  Terdakwa  kembal i  d imutas i kan  ke  
Koopsau  I I  Makassar  .  Pada  tahun  2010  Terdakwa  mengiku t i  
Pendid i kan  Secaba  Reg  di  Lanud  Adi  Soemarmo  sete lah  lu l us  dan  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  kemudian  Terdakwa  di tugaskan  di  
Pusdik l a t  Hanudnas  Surabaya  sampai  sekarang .

2.  Bahwa benar  pada  tahun  1999  Terdakwa  menikah  dengan   Henny  
Ratnawat i  d i  Bojonegoro  dar i  pern i kahan  te rsebu t  Terdakwa  
dika run ia i  anak  perempuan  yang  di  ber inama  Auvel i a  Vion i ca  Put r i  
umur  10 tahun ,   se lan ju tn ya  Terdakwa dan  Henny  Ratnawat i  t i ngga l  
d i  Ds  Sobonto ro  Rt  01  Rw 01  Kec  Tambakboyo  Kab   Tuban   Jawa 
Timur ,  kemudian  atas  sepengetahuan  Terdakwa  dan  untuk  membantu  
ekonomi  ke lua rga   Henny  Ratnawat i  menja lankan  usaha  pen jua lan  
barang- barang  kebutuhan  rumah  tangga   yang  diambi l  dengan  cara  
mengangsur .

3. Bahwa  benar  kemudian  sambi l  memasarkan  barang  barang  
kebutuhan  rumah tangga  te rsebu t ,   Henny  Ratnawat i  mula i  mendekat i  
para  Saks i  dengan  cara   mendatang i  para  Saks i  yang  dian ta r kan  
oleh  Terdakwa  kemudian  Terdakwa  menyampaikan  kepada  Saks i  1 
Suryan i  supaya  memin jami  uang  sebesar  RP 20.000 .000  (dua  puluh  
ju ta  rup iah )  sampai  3 ( t i ga )  ka l i  sampai  ber jumalh  Rp 175.000 .000  
(se ra tus  tu j uh  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  te rmasuk  pin j aman  la i nnya  
berupa  perh iasan  dan  meubel  dan  menyarankan  kepada  para  Saks i  
la i nnya  ka lau  punya  uang  agar  di t i t i p k an  ke  mamanya put r i  / I s t r i  
(  Henny  Ratnawat i )  lumayan  mendapat  keuntungan  dar i  pada  uang  
dis impan  d i  Bank  t i dak  dapat  keuntungan  malah  membayar  
admin is t r a s i  dan nant i  j i k a  mendapat  keuntungan  akan  dibag i  has i l  
se la i n  i t u  Terdakwa  juga  menyampaikan  “nan t i  ka lau  ada  apa- apa  
saya  yang  tanggung  jawab  mengembal i kan  modal  “  seh ingga  dengan  
ucapan  te rsebu t  dan  mel iha t   Henny  Ratnawat i  ada lah  is t r i  
Terdakwa,  Saks i - 1  Suryan i   menjad i  percaya  dan  menanamkan  modal  
usaha(  pin jaman  usaha)  untuk  dagang  yang  menuru t   Henny  Ratnawat i  
keuntungannya  besar  dengan s is t em  bagi  has i l  .

4. Bahwa  benarpada  tangga l  3  Pebruar i  2010   Henny  Ratnawat i  
datang  ke  rumah  Saks i  d ian ta r  Terdakwa  se laku  suaminya  untuk  
memin jam  uang  sebesar  Rp  20.000 .000  (dua  pu luh  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  modal  dagang  ikan  dan  l imos in  dengan  
keuntungan  yang  besar  dan  nant i  apab i l a  berhas i l   akan  bag i  
keuntungan  dengan  Saks i ,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  langsung  
member ikan  pin jaman  uang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju t a  
rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  d i  hadapan  Terdakwa  kemudian  
dimasukkan  ke da lam tas  Terdakwa.

5. Bahwa benar  pada  tangga l  10  Pebruar i  2010  Henny  Ratnawat i  
datang  lag i  ke  rumah  Saks i  dan  memin jam  uang  sebesar  Rp 
20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  se lan ju t nya  tangga l  13  
Pebruar i  2010  Terdakwa  bersama   Henny  Ratnawat i  memin jam   lag i  
sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  seh ingga  to ta l  uang  
yang  te lah  Saks i  p in j amkan  sebesar  Rp 60.000 .000  (enam puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  jan j i  akan  mengembal i kan  dalam  jangka  waktu  1 
(sa tu )  bu lan .

6. Bahwa benara  pada   bu lan  Maret  2010,  Saks i  ke  rumah   Henny  
Ratnawat i  untuk  meminta  pengembal i an  uangnya  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  namun   saat  i t u   Henny  
Ratnawat i  be lum  bisa  mengembal i kan  uang  Saks i  dan  Saks i  t i dak  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengetahu i  usaha  yang di l akukan  Terdakwa bersama is t r i n y a .

7. Bahwa  benar  Henny  Ratnawat i  dan  Terdakwa  datang  ke  rumah  
Saks i ,  sete lah  ber temu  dengan  Saks i  dan  Suami  Saks i  ,  Terdakwa  
mengatakan  “uang  p in j aman  to long  d i j ad i kan  satu  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  dan akan  d ikembal i kan  2 (dua)  
bu lan  lag i  menunggu  has i l  pen jua lan  tanah  war isan  ke lua rga  
(Terdakwa) ,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  dan suami  Saks i  menyetu ju i n ya  
la l u  untuk  menguatkan  ucapan  Terdakwa  d ibua tkan  kwi tans i  
bermate ra i  te r t angga l  16  Maret  2010  yang  d i t anda tangan i  o leh  
Terdakwa dan  Henny Ratnawat i .

8. Bahwa benar  Henny  Ratnawat i  juga  masih  mempunyai  tanggungan  
la i n  ya i t u  angsuran  meubel  dan  ala t  e lek t r on i k  sebesar  Rp 
58.000 .000  ( l ima  pu luh  delapan  ju ta  rup iah )  sesua i  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  5 Ju l i  2009  yang  Saks i  mi l i k i ,  ser ta  pin jaman-
pin jaman  la i nya  yang   tanpa  di l engkap i  kwi tans i  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  Rp 175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  namun  Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  
pin jaman  te rsebu t  sepengetahuan  Terdakwa se laku  suaminya .

9. Bahwa  benar  2  (dua)  bu lan  kemudian  Saks i  dan  Suami  Saks i  
datang  ke  rumah Terdakwa  di  Ds Sobonto ro  Kec Tambakboyo  Tuban  ,  
sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  dan   Henny  Ratnawat i  la l u  
Terdakwa  mengatakan  “  bahwa  dia  saat  in i  be lum  dapat  
mengembal i kan  uang namun dia  ber jan j i  akan  mengembal i kan  1 (sa tu )  
bu lan  lag i ” .

10. Bahwa  benar  set i ap  Saks i  datang  kerumah  Terdakwa  untuk  
menagih  uang  Terdakwa  hanya  jan j i  jan j i  sa ja  akan  mengembal i kan  
uang  Saks i  namun pada  kenya taannya  uang  Saks i  yang  dibawa   Henny  
Ratnawat i  leb ih  kurang  sebesar  Rp  175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  be lum  d ikembal i kan  sampai  sekarang  pada  
saat  pers i dangan  in i  dan  Saks i  t i dak  pernah  dibe r i  keuntungan  
usahanya.

11. Bahwa benar  atas  perbua tan  Terdakwa te rsebu t  Saks i  mender i t a  
kerug ian  sebesar  Rp.  175.000 .000  (se ra tus  tu juh  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dan  banyak  masyaraka t  yang  te r t i p u  dan  menjad i  korban  
anta ra  la i n  :   Tr imahh,   Kars ih ,   Darmin i ,   Wi lya ,   Marfuah ,  
Rasmiah  ,  H Sahid ,  H Rokib ,   Sumar t i ,  H Reni ,   Yono,   Darmianah,  
Sut r i s no ,  H  Suyatmin  dan   Sur in i  dengan  jumlah  kerug ian  
bervar i a s i  anta ra  puluhan  ju t a  sampai  ra tusan  ju t a  rup iah .

12. Bahwa  benar ,  Terdakwa  t i dak  pernah  mengecek  has i l  usaha  
is t r i n ya  dan t i dak  ada pembukuannya  dan belum pernah  menghas i l kan  
uang  dan  usahanya  te rsebu t  hanya  sebaga i  kedok  sa ja  supaya  para  
Saks i  percaya  kepada  is t r i n y a .

13. Bahwa  benar  se la i n  Saks i  - 1  yang  menjad i  korban  pen ipuan  
para  Saks i  la i nnya  juga  menjad i  korban ,  anta ra  la i n  :

a.  Saks i - 3   Mast iah  Saks i - 2   Tasmani  a lamat  Ds Sobonto ro  
Rt  01 Rw 01 Kec Tambak Boyo  Tuban   menyerahkan  uang   kepada  
Henny  Ratnawat i  dengan  jumlah  kese lu ruhan  leb ih  kurang  
sebesar  Rp.19 .000 .000  (sembi l an  belas  ju t a  rup iah ) .
b. Saks i - 4   Darmin i  menyerahkan  uang  kepada   Henny  
Ratnawat i  pada  tangga l  15  Januar i  2009  sampai  dengan  bu lan  
Mei  2010  d i  rumah  Saks i - 4  di  Ds Sobonto ro  Rt  03  Rw 02  Kec  
Tambak  Boyo  Kab  Tuban  Jawa  Timur  dengan  jumlah  kese lu ruhan  
leb ih  kurang  sebesar  Rp  19.000 .000  (sembi l an  be las  ju t a  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idrup iah ) .

c.  Saks i - 5  Wilya  Dwi  Har ta t i  a lamat  Dk Ketapang  Indah  Rt  
02 Rw 03 Kec Tambakboyo  Tuban menyerahkan  uang  dengan  jumlah  
kese lu ruhan   leb ih  kurang  sebesar  Rp  80.000 .000  (de lapan  
puluh  ju ta  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i   dengan  r inc i an  
sebaga i  ber i ku t  :
d.   Saks i - 6   Kars i  Kr is t i a n i  a lamat   J ln  Tengi r i  Rt  06  Rw 
02  Ds Tambakboyo  Kec  Tambakboyo  Kab  Tuban  menyerahkan  uang  
kepada    Henny  Ratnawat i  maupun  Terdakwa  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  Rp  61.000 .000(enam  puluh  
satu  ju ta  rup iah ) .  
e. Saks i - 9  Mohammad Juk i  a lamat  Ds karang  Tawang Rt  01 Rw 
02  Kec  tambakboyo  Kab Tuban  menyerahkan  uang  kepada   Henny  
Ratnawat i  dengan  jumlah  kese lu ruhan  sebesar  leb ih  kurang  Rp 
70.000 .000  ( tu j uh  puluh  ju ta  rup iah  di tambah  emas sebera t  80  
Gr,  BPKB sepeda  motor  dan BPKB mobi l  .
f . Saks i - 7  Sumar t i k  a lamat  Ds Gelonggonggede  Rt  03  Rw 01 
Kec  Tambakboyo  Tuban  menyerahkan  uang  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  sebesar   leb ih  kurang  Rp 250.000 .000  (dua  ra tus  
l ima  puluh  ju ta  rup iah )  kepada   Henny Ratnawat i  .
g. Saks i - 8   Tr imah  a lamat  Ds  ambakboyo  Rt  01  Rw 01  Kec  
Tambakboyo   Tuban   menyerahkan  uang  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  sebesar  Rp 122.500 .000  (se ra tus  dua  puluh  dua  
ju ta  l imara tus  r i bu  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  ser ta  
emas sebera t  98 gram kadar  24 kara t  g.

14. Bahwa  benar  ak iba t  perbuatan  yang  di l akukan  oleh   Henny  
Ratnawat i  dan  Terdakwa  te rsebu t  para  korban  mengalami  kerug ian  
dengan  jumlah  kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  sebesar  Rp 
796.500 .000  ( tu j uh  ra tus  sembi lan  pu luh  enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  set i ap  para  korban  meminta  uangnya  dikembal i kan  
Terdakwa  maupun   Henny  Ratnawat i  hanya  jan j i - jan j i  sa ja  dan  
sampai  sekarang  uang  te rsebu t  be lum  dikembal i kan  o leh   Henny  
Ratnawat i  maupun Terdakwa.

15. Bahwa  benar   Henny  Ratnawat i   dan  Terdakwa  bera lasan  
mempunyai  usaha  te rnya ta  t i dak  ada  usahanya,  ha l  te rsebu t  hanya  
sebaga i  kedok  sa ja  supaya  para  Saks i  mau  menyerahkan  uangnya  
kepada   Henny  Ratnawat i  yang  merupakan  is t r i  Terdakwa  yang  
merupakan  anggota  TNI  AU seh ingga  para  Saks i  percaya  padaha l  
sebenarnya   Henny  Ratnawat i  maupun  Terdakwa  t i dak  melakukan  
usaha   seper t i  apa  yang  dika takan  kepada  para  Saks i  mela inkan  
untuk  bergaya  h idup  mewah sesua i  kete rangan  Saks i  X  Darpu  .

16. Bahwa benar  seharusnya  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI  AU t i dak  
membiarkan  is t r i n ya  melakukan  hal  te rsebu t  karena  hal  i t u  sangat  
ber ten tangan  dengan   keten tuan  hukum yang  ber l aku  dan  berak iba t  
merug ikan  masyaraka t  secara  meluas  dan  t imbu l  keresahan  te ru tama  
penduduk  Tambak Boyo Tuban.

Menimbang,  bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :  Bahwa 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMaje l i s  se- pendapat  dengan  pembukt i an  unsur - unsur  yang  

dikemukakan  o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam tun tu tannya ,  namun demik ian  
mengenai  penja tuhan  pidananya  Maje l i s  akan  mempert imbangkan  
send i r i  da lam amar  Putusan  yang  akan  d i j a t uhkan .  

Menimbang,  bahwa te rhadap  permohonan  Terdakwa.  Maje l i s  akan  
memper t imbangkan  da lam putusan  yang  akan  di j a t uhkan .

Menimbang,  bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  dakwaan  tungga l  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :

Unsur  kesatu :   Barang  s iapa  secara  bersama  sama  atau  
send i r i  send i r i .

Unsur  kedua :   Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  send i r i  
atau  orang  la i n .  
Unsur  ket i ga :   Secara  melawan hukum.
Unsur  keempat :   Dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  rangka ian  

kebohongan  menggerakkan  orang  la i n  
                                           untuk  menyerahkan  
barang  sesua tu  kepadanya  atau  supaya  member ikan  utang  

                   maupun menghapuskan  piu tang .

Menimbang,  bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t ,  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu    :    Barang  s iapa  secara  bersama  sama atau  
send i r i  send i r i .

Yang  d imaksud  dengan  Barangs iapa  menuru t  Undang- undang  ada lah  
set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  yang  tunduk  
kepada  Hukum  pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  tunduk  pada  
kekuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  dia jukan  ke  pers idangan  karena  
adanya  dakwaan dar i  Penuntu t  Umum.

Yang d imaksud   dengan  secara  bersama- sama dalam unsur  in i  ada lah  
leb ih  satu  orang  sebaga i  pelaku  dar i  suatu  perbua tan / t i n dakan  ar t i n ya  
leb ih  dar i  satu  orang  yang  melakukan  perbua tan / t i n dakan  secara  bersama-
sama dalam waktu ,  tempat ,  obyek  yang  sama.

Bahwa disamping  menunjukan  perbua tan / t i n dakan  te rsebu t  d i l akukan  
oleh  leb ih  dar i  satu  orang ,  perbua tan / t i n dakan  te rsebu t  di l akukan  o leh  
para  pelaku  secara  bersama- sama te rhadap  suatu  obyek  yang  sama,  t i dak  
harus  masing- masing  pelaku  secara  f i s i k  melakukan  t i ndakan ,  sa lah  satu  
orang  sa ja  sudah  cukup  j i ka  d ian ta ra  para  pe laku  sebe lumnya  te lah  
sa l i ng  mufaka t / sepaka t  atau  pa l i ng  t i dak  mengetahu i  maksud  untuk  
melakukan  perbua tan / t i n dakan  te rsebu t .

Dengan demik ian  masing- masing  dika takan  sebaga i  pelaku  atau  pe laku  
peser ta

Yang  d imaksud  dengan  send i r i - send i r i  pe laku  dar i  suatu  t i ndak  
pidana  d ian ta ra  pe laku  te rdapa t  ker j a  sama secara  sadar  te tp i  bukan  
merupakan  perwujudan  dar i  perbua tan  para  pelaku

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  Serda  Suyatno  menjad i  pra ju r i t  TNI- AU 
pada  tahun  1993/1994  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  
Soemarmo Solo  ,  sete lah  lu l us  Terdakwa  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada  NRP 518665  kemudian  pada  bulan  Nopember  1994  Terdakwa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengiku t i   Pendid i kan  Senal  Sesta lec  d i l an j u t kan  Susju r l a t a  

Avion i c  sete lah  se lesa i  Terdakwa  d i t ugaskan  di   Lanud  Atang  
Sanjaya  Bogor  pada  tahun  1998  Terdakwa  dimutas i kan  ke  Lanud  
Surabaya  la l u  pada  tahun  2009  Terdakwa  kembal i  d imutas i kan  ke  
Koopsau  I I  Makassar  .  Pada  tahun  2010  Terdakwa  mengiku t i  
Pendid i kan  Secaba  Reg  di  Lanud  Adi  Soemarmo  sete lah  lu l us  dan  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  kemudian  Terdakwa  di tugaskan  di  
Pusdik l a t  Hanudnas  Surabaya  sampai  sekarang .

2.  Bahwa Terdakwa di  pers i dangan  memakai  seragam TNI- AU lengkap  
dengan  pangkat  ser ta  Terdakwa  mampu  ber tanggung  jawab  atas  
perbua tannya .

3. Bahwa Terdakwa ada lah  orang  yang  dimagsud  da lam Sura t  Dakwan 
Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK/110- K/OM.I I I - 13/AU/X/2011   tangga l  31 
Oktober  2011.  

4. Bahwa  Terdakwa  te l ah  beker j a  sama  dengan  is t r i n y a  untuk  
meyak inkan  para  Saks i  untuk  meyerahkan  

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  kesatu  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  kedua   :   Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  send i r i  
atau  orang  la i n .  

Kata  dengan  maksud  merupakan  penggant i  kata  dengan  senga ja  ya i t u  
merupakan  sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  pe laku .  Yang  d imaksud  
dengan  kesenga jaan  adalah  menghendak i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  
t i ndakan  beser ta  ak iba tnya ,  bahwa  seseorang  yang  melakukan  suatu  
t i ndakan  dengan  senga ja  i t u  harus  menghayat i  ser ta  menginsya f i  t i ndakan  
te rsebu t  dan/a tau  ak iba tnya .  Bahwa dengan  maksud d i  s in i  memper l i ha t kan  
adanya  kehendak  dar i  s i  pe laku /Te rdakwa  untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  dan  la i n  p ihak  memper l i ha t kan  kesadaran  s i  
pe laku /Te rdakwa.
Unsur  d ia tas  mengandung dua al te rna t i f  sebaga i  ber i ku t  :
1. Keuntungan  i t u  hanya  d iperun tukkan  bagi  di r i  s i  pe laku /Te rdakwa  
semata- mata.
2. Keuntungan  i t u  hanya  d iperun tukkan  bagi  orang  la i n ,  s i  pe laku  sama 
seka l i  t i dak  merasakan  keuntungan  i t u .

Karena  unsur  in i  berada  di  belakang /d i cakup i  o leh  unsur  senga ja  
maka  untuk  mendapatkan  keuntungan  i t u  harus   di l akukan   dengan  
kehendak   atau   kesadarannya   send i r i  dar i  s i  pe laku /Te rdakwa  dan  
bers i f a t  melawan hukum yang  bera r t i  ada  p ihak - pihak  yang  d i rug i kan .   

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta -  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  is t r i n y a  dengan  kedok  memasarkan  
barang  barang  kebutuhan  rumah  tangga  te rsebu t  mula i  mendekat i  
Saks i - 1  dan  para  Saks i  dengan  cara   Henny  Ratnawat i  mendatang i  
para  Saks i  send i r i a n  maupun  dian ta r kan  oleh  Terdakwa  yang  
merupakan  anggota  TNI  AU kemudian  Terdakwa  menyampaikan  kepada  
para  korban  ka lau  punya  uang  agar  d i t i t i p k an  ke  mamanya  put r i  
/ I s t r i  (  Henny  Ratnawat i  lumayan  dar i  pada  uang  dis impan  di  Bank  
t i dak  dapat  keuntungan  malah  membayar  admin is t r a s i  dan  nant i  
dapat  keuntungan  dar i  bag i  has i l  se la i n  i t u  Terdakwa  juga  
menyampaikan  “nan t i  ka lau  ada  apa- apa   saya  yang  tanggung  jawab  
mengembal i kan  modal  “  seh ingga  dengan  ucapan  te rsebu t  dan mel iha t  
Henny  Ratnawat i  ada lah  is t r i  Terdakwa,   Saks i - 1  dan  para  Saks i  
menjad i  percaya  saat   Henny  Ratnawat i  menawar i  para  Saks i  supaya  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenanamkan modal  usaha(  pin j aman  usaha)  untuk  dagang  yang  menuru t  

Henny  Ratnawat i  keuntungannya  besar  dengan  s is t em  bagi  has i l  
Padaha l  Terdakwa dan Is t r i n ya  t i dak  mempunyai  usaha  te rsebu t .

2. Bahwa  benarpada  tangga l  3  Pebruar i  2010   Henny  Ratnawat i  
datang  ke  rumah  Saks i  d ian ta r  Terdakwa  se laku  suaminya  untuk  
memin jam  uang  sebesar  Rp  20.000 .000  (dua  pu luh  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  modal  dagang  ikan  dan  l imos in  dengan  
keuntungan  yang  besar  dan  nant i  apab i l a  berhas i l   akan  bag i  
keuntungan  dengan  Saks i ,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  langsung  
member ikan  pin jaman  uang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju t a  
rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  d i  hadapan  Terdakwa  kemudian  
dimasukkan  ke da lam tas  Terdakwa.

3. Bahwa benar  pada  tangga l  10  Pebruar i  2010  Henny  Ratnawat i  
datang  lag i  ke  rumah  Saks i  dan  memin jam  uang  sebesar  Rp 
20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  se lan ju t nya  tangga l  13  
Pebruar i  2010  Terdakwa  bersama   Henny  Ratnawat i  memin jam   lag i  
sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  seh ingga  to ta l  uang  
yang  te lah  Saks i  p in j amkan  sebesar  Rp 60.000 .000  (enam puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  jan j i  akan  mengembal i kan  dalam  jangka  waktu  1 
(sa tu )  bu lan .

4. Bahwa benara  pada   bu lan  Maret  2010,  Saks i  ke  rumah   Henny  
Ratnawat i  untuk  meminta  pengembal i an  uangnya  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  namun   saat  i t u   Henny  
Ratnawat i  be lum  bisa  mengembal i kan  uang  Saks i  dan  Saks i  t i dak  
mengetahu i  usaha  yang di l akukan  Terdakwa bersama is t r i n y a .

5. Bahwa  benar  Henny  Ratnawat i  dan  Terdakwa  datang  ke  rumah  
Saks i ,  sete lah  ber temu  dengan  Saks i  dan  Suami  Saks i  ,  Terdakwa  
mengatakan  “uang  p in j aman  to long  d i j ad i kan  satu  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  dan akan  d ikembal i kan  2 (dua)  
bu lan  lag i  menunggu  has i l  pen jua lan  tanah  war isan  ke lua rga  
(Terdakwa) ,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  dan suami  Saks i  menyetu ju i n ya  
la l u  untuk  menguatkan  ucapan  Terdakwa  d ibua tkan  kwi tans i  
bermate ra i  te r t angga l  16  Maret  2010  yang  d i t anda tangan i  o leh  
Terdakwa dan  Henny Ratnawat i .

6. Bahwa benar  Henny  Ratnawat i  juga  masih  mempunyai  tanggungan  
la i n  ya i t u  angsuran  meubel  dan  ala t  e lek t r on i k  sebesar  Rp 
58.000 .000  ( l ima  pu luh  delapan  ju ta  rup iah )  sesua i  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  5 Ju l i  2009  yang  Saks i  mi l i k i ,  ser ta  pin jaman-
pin jaman  la i nya  yang   tanpa  di l engkap i  kwi tans i  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  Rp 175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  namun  Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  
pin jaman  te rsebu t  sepengetahuan  Terdakwa se laku  suaminya .

7. Bahwa  benar  2  (dua)  bu lan  kemudian  Saks i  dan  Suami  Saks i  
datang  ke  rumah Terdakwa  di  Ds Sobonto ro  Kec Tambakboyo  Tuban  ,  
sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  dan   Henny  Ratnawat i  la l u  
Terdakwa  mengatakan  “  bahwa  dia  saat  in i  be lum  dapat  
mengembal i kan  uang namun dia  ber jan j i  akan  mengembal i kan  1 (sa tu )  
bu lan  lag i ” .

8. Bahwa  benar  set i ap  Saks i  datang  kerumah  Terdakwa  untuk  
menagih  uang  Terdakwa  hanya  jan j i  jan j i  sa ja  akan  mengembal i kan  
uang  Saks i  namun pada  kenya taannya  uang  Saks i  yang  dibawa   Henny  
Ratnawat i  leb ih  kurang  sebesar  Rp  175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  be lum  d ikembal i kan  sampai  sekarang  pada  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsaat  pers i dangan  in i  dan  Saks i  t i dak  pernah  dibe r i  keuntungan  

usahanya.

9. Bahwa  benar  para  Saks i  mula i  menyerahkan  uangnya  kepada  
Henny  Ratnawat i  mula i  tangga l  15 Januar i  2009  sampai  dengan  bulan  
Mei  2010  dengan  cara   Henny  Ratnawat i  seorang  di r i  maupun dengan  
dian ta r  Terdakwa   mendatang i  rumah  para  Saks i   untuk  mengambi l  
uang  para  Saks i   dengan  jumlah  bervar i a s i  anta ra  la i n  sebaga i  
ber i ku t  :

a.  Saks i - 3   Mast iah  Saks i - 2   Tasmani  a lamat  Ds Sobonto ro  
Rt  01 Rw 01 Kec Tambak Boyo  Tuban   menyerahkan  uang   kepada  
Henny  Ratnawat i  dengan  jumlah  kese lu ruhan  leb ih  kurang  
sebesar  Rp.19 .000 .000  (sembi l an  belas  ju t a  rup iah ) .
b. Saks i - 4   Darmin i  menyerahkan  uang  kepada   Henny  
Ratnawat i  pada  tangga l  15  Januar i  2009  sampai  dengan  bu lan  
Mei  2010  d i  rumah  Saks i - 4  di  Ds Sobonto ro  Rt  03  Rw 02  Kec  
Tambak  Boyo  Kab  Tuban  Jawa  Timur  dengan  jumlah  kese lu ruhan  
leb ih  kurang  sebesar  Rp  19.000 .000  (sembi l an  be las  ju t a  
rup iah ) .
c.  Saks i - 5  Wilya  Dwi  Har ta t i  a lamat  Dk Ketapang  Indah  Rt  
02 Rw 03 Kec Tambakboyo  Tuban menyerahkan  uang  dengan  jumlah  
kese lu ruhan   leb ih  kurang  sebesar  Rp  80.000 .000  (de lapan  
puluh  ju ta  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i   dengan  r inc i an  
sebaga i  ber i ku t  :
d.   Saks i - 6   Kars i  Kr is t i a n i  a lamat   J ln  Tengi r i  Rt  06  Rw 
02  Ds Tambakboyo  Kec  Tambakboyo  Kab  Tuban  menyerahkan  uang  
kepada    Henny  Ratnawat i  maupun  Terdakwa  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  Rp  61.000 .000(enam  puluh  
satu  ju ta  rup iah ) .  
e. Saks i - 9  Mohammad Juk i  a lamat  Ds karang  Tawang Rt  01 Rw 
02  Kec  tambakboyo  Kab Tuban  menyerahkan  uang  kepada   Henny  
Ratnawat i  dengan  jumlah  kese lu ruhan  sebesar  leb ih  kurang  Rp 
70.000 .000  ( tu j uh  puluh  ju ta  rup iah  di tambah  emas sebera t  80  
Gr,  BPKB sepeda  motor  dan BPKB mobi l  .
f . Saks i - 7  Sumar t i k  a lamat  Ds Gelonggonggede  Rt  03  Rw 01 
Kec  Tambakboyo  Tuban  menyerahkan  uang  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  sebesar   leb ih  kurang  Rp 250.000 .000  (dua  ra tus  
l ima  puluh  ju ta  rup iah )  kepada   Henny Ratnawat i  .
g. Saks i - 8   Tr imah  a lamat  Ds  ambakboyo  Rt  01  Rw 01  Kec  
Tambakboyo   Tuban   menyerahkan  uang  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  sebesar  Rp 122.500 .000  (se ra tus  dua  puluh  dua  
ju ta  l imara tus  r i bu  rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  ser ta  
emas sebera t  98 gram kadar  24 kara t  g.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa,  unsur  kedua  dengan  
maksud  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  la i n  te lah  
te rpanuh i .

Unsur  ket i ga  :  Secara  melawan hukum.
Bahwa  melawan  hukum t i dak  ada  penje l asan  atau  penafs i r an  dalam 

KUHP. Oleh  karena  i t u  penger t i an  
melawan  hukum dipero l eh  dar i  pendapat - pendapat  dar i  para  pakar  hukum 
Pidana  dan  dar i  Yur i sp rudens i .  Menuru t  pasa l  1365  BW suatu  t i ndakan  
yang  t i dak  sesua i  dengan  hukum (Onrechmat igedaad)  ya i t u  :  Merusak  hak  
Subyekt i f  seseorang ,  melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  
kewaj i ban  hukum pe laku ,  melakukan  sesuatu  yang  ber - ten tangan  dengan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkesus i l aan ,  melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kepatu tan  se la i n  

i t u  ada pu la  yang  berpendapat  bahwa melawan hukum i t u  bera r t i  :  melawan  
hak,  tanpa  hak,  t i dak  berhak ,  merusak  hak  orang  la i n ,  ber ten tangan  
dengan  hukum,  t i dak  sesua i  dengan  hukum,  ber ten tangan  dengan  
kesus i l aan ,  ber ten tangan  dengan  kepatu tan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  
la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta -  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  benar  Terdakwa  bersama  is t r i n y a  da lam  melakukan  
perbua tannya  t i dak  sesua i  dengan  Undang- undang  dan  kepatu tan  
masyaraka t  ser ta  ber ten tangan  dengan hukum.

2. Bahwa  benar  ak iba t  perbuatan  yang  di l akukan  oleh   Henny  
Ratnawat i  dan  Terdakwa  te rsebu t  para  korban  mengalami  kerug ian  
dengan  jumlah  kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  sebesar  Rp 
796.500 .000  ( tu j uh  ra tus  sembi lan  pu luh  enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  set i ap  para  korban  meminta  uangnya  untuk  
dikembal i kan ,  te rnya ta  Terdakwa  maupun   Henny  Ratnawat i  hanya  
jan j i - jan j i  sa ja  dan  sampai  sekarang  uang  te rsebu t  be lum 
dikembal i kan  oleh   Terdakwa  dan  keuntunganya  belum  pernah  
dibe r i k an .

3. Bahwa  benar   Henny  Ratnawat i   dan  Terdakwa  melakukan  hal  
te rsebu t  sebenarnya  hanya lah  sebaga i  kedok  sa ja  supaya  para  Saks i  
mau menyerahkan  uangnya.

4. Bahwa benar  Terdakwa dan is t r i n y a  t i dak  melakukan  usaha  yang  
di j an j i k an  dan  t i dak  punya  pembukuan  seper t i  layaknya  suatu  
perusahaan.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa,  unsur  ke  t i ga  secara  
melawan hukum te lah  te rpenuh i .

Unsur  keempat  :   Dengan  t i pu   musl i ha t   ataupun  rangka ian  
kebohongan   menggerakkan   orang   la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu   kepadanya   atau   supaya   member ikan   utang  maupun  
menghapuskan  p iu tang .

Bahwa unsur  te rsebu t  d isusun  secara  a l t e rna t i f  o leh  karena  
dip i l i h  yang  pa l i n  tepa t  da lam penerapan  d i  pers i dangan .

Yang  d imaksud  dengan  t i pu  musl i ha t  ada lah  suatu  t i ndakan  yang  
dapat  d i  Saks ikan  o leh  orang  la i n  baik  dise r t a i  maupun  t i dak  d ise r t a i  
dengan  suatu  ucapan  yang  nyata  dengan  t i ndakan  i t u  s i  pelaku  
menimbulkan  suatu  kepercayaan  akan  sesua tu  atau  penghargaanbag i  orang  
la i n  padaha l  ia  sadar i  bahwa  i t u  t i dak  ada.  Yang  d imaksud  dengan  
rangka ian  kebohongan  adalah  beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  
seakan- akan  benar  i s i  kete rangan  i t u ,  padaha l  t i dak  la i n  dar i  pada  
kebohongan  te tap  orang  akan  berkes impu lan  dar i  kete rka i t a n  satu  sama 
la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .  Yang  d imaksud  dengan  menggerakkan  
(Bewegen)  ada lah  bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  yang  mau melakukan  
suatu  t i ndakan  perbua tan  dalam hal  in i  t i ada  permin taan  dengan  tekanan  
kendat i  menghadapi  suatu  s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  s i  korban ,  
bahkan  dalam  prak teknya  mungkin  leb ih  cendrung  merupakan  suatu  rayuan  
dengan  demik ian  s i  korban  melakukan  suatu  perbua tan  yang  sebenarnya  
jus t r u  merug ikan  d i r i  send i r i  tanpa  paksaan.

Yang  d imaksud  dengan  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  ada lah  
bahwa penyerahan  i t u  te r j ad i  
secara  langsung  atau  t i dak  langsung ,  yang  d imaksud  dengan  barang  d i  
s in i  ada lah  barang  pada  umumnya  ya i t u  barang  yang  mempunya i  n i l a i  
ekonomis  (da lam ha l  in i  uang) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBerdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  a la t  bukt i  

la i nnya  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta -  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :   

1. Bahwa  benarpada  tangga l  3  Pebruar i  2010   Henny  Ratnawat i  
datang  ke  rumah  Saks i  d ian ta r  Terdakwa  se laku  suaminya  untuk  
memin jam  uang  sebesar  Rp  20.000 .000  (dua  pu luh  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  modal  dagang  ikan  dan  l imos in  dengan  
keuntungan  yang  besar  dan  nant i  apab i l a  berhas i l   akan  bag i  
keuntungan  dengan  Saks i ,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  langsung  
member ikan  pin jaman  uang  sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju t a  
rup iah )  kepada   Henny  Ratnawat i  d i  hadapan  Terdakwa  kemudian  
dimasukkan  ke da lam tas  Terdakwa.

2. Bahwa benar  pada  tangga l  10  Pebruar i  2010  Henny  Ratnawat i  
datang  lag i  ke  rumah  Saks i  dan  memin jam  uang  sebesar  Rp 
20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah ) ,  se lan ju t nya  tangga l  13  
Pebruar i  2010  Terdakwa  bersama   Henny  Ratnawat i  memin jam   lag i  
sebesar  Rp 20.000 .000  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  seh ingga  to ta l  uang  
yang  te lah  Saks i  p in j amkan  sebesar  Rp 60.000 .000  (enam puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  jan j i  akan  mengembal i kan  dalam  jangka  waktu  1 
(sa tu )  bu lan .

3. Bahwa benara  pada   bu lan  Maret  2010,  Saks i  ke  rumah   Henny  
Ratnawat i  untuk  meminta  pengembal i an  uangnya  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  namun   saat  i t u   Henny  
Ratnawat i  be lum  bisa  mengembal i kan  uang  Saks i  dan  Saks i  t i dak  
mengetahu i  usaha  yang di l akukan  Terdakwa bersama is t r i n y a .

4. Bahwa  benar  Henny  Ratnawat i  dan  Terdakwa  datang  ke  rumah  
Saks i ,  sete lah  ber temu  dengan  Saks i  dan  Suami  Saks i  ,  Terdakwa  
mengatakan  “uang  p in j aman  to long  d i j ad i kan  satu  sebesar  Rp 
60.000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  dan akan  d ikembal i kan  2 (dua)  
bu lan  lag i  menunggu  has i l  pen jua lan  tanah  war isan  ke lua rga  
(Terdakwa) ,  mendengar  ha l  i t u  Saks i  dan suami  Saks i  menyetu ju i n ya  
la l u  untuk  menguatkan  ucapan  Terdakwa  d ibua tkan  kwi tans i  
bermate ra i  te r t angga l  16  Maret  2010  yang  d i t anda tangan i  o leh  
Terdakwa dan  Henny Ratnawat i .

5. Bahwa benar  Henny  Ratnawat i  juga  masih  mempunyai  tanggungan  
la i n  ya i t u  angsuran  meubel  dan  ala t  e lek t r on i k  sebesar  Rp 
58.000 .000  ( l ima  pu luh  delapan  ju ta  rup iah )  sesua i  kwi tans i  
bermate ra i  tangga l  5 Ju l i  2009  yang  Saks i  mi l i k i ,  ser ta  pin jaman-
pin jaman  la i nya  yang   tanpa  di l engkap i  kwi tans i  dengan  jumlah  
kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  Rp 175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  namun  Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  
pin jaman  te rsebu t  sepengetahuan  Terdakwa se laku  suaminya .

6. Bahwa  benar  2  (dua)  bu lan  kemudian  Saks i  dan  Suami  Saks i  
datang  ke  rumah Terdakwa  di  Ds Sobonto ro  Kec Tambakboyo  Tuban  ,  
sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  dan   Henny  Ratnawat i  la l u  
Terdakwa  mengatakan  “  bahwa  dia  saat  in i  be lum  dapat  
mengembal i kan  uang namun dia  ber jan j i  akan  mengembal i kan  1 (sa tu )  
bu lan  lag i ” .

7. Bahwa  benar  set i ap  Saks i  datang  kerumah  Terdakwa  untuk  
menagih  uang  Terdakwa  hanya  jan j i  jan j i  sa ja  akan  mengembal i kan  
uang  Saks i  namun pada  kenya taannya  uang  Saks i  yang  dibawa   Henny  
Ratnawat i  leb ih  kurang  sebesar  Rp  175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  be lum  d ikembal i kan  sampai  sekarang  pada  
saat  pers i dangan  in i  dan  Saks i  t i dak  pernah  dibe r i  keuntungan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idusahanya.

8. Bahwa  benar  ak iba t  perbuatan  yang  di l akukan  oleh   Henny  
Ratnawat i  dan  Terdakwa  te rsebu t  para  korban  mengalami  kerug ian  
dengan  jumlah  kese lu ruhan  leb ih  kurang  sebesar  sebesar  Rp 
796.500 .000  ( tu j uh  ra tus  sembi lan  pu luh  enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  karena  set i ap  para  korban  meminta  uangnya  dikembal i kan  
Terdakwa  maupun   Henny  Ratnawat i  hanya  jan j i - jan j i  sa ja  dan  
sampai  sekarang  uang  te rsebu t  be lum  dikembal i kan  o leh   Henny  
Ratnawat i  maupun Terdakwa.

9. Bahwa  benar   Henny  Ratnawat i   dan  Terdakwa  melakukan  hal  
te rsebu t  sebenarnya  hanya lah  kedok  sa ja  supaya  Saks i - 1  dan  para  
Saks i  la i nnya  mau menyerahkan  uangnya  kepada   Henny  Ratnawat i  
yang  merupakan  is t r i  Terdakwa  yang  merupakan  anggota  TNI  AU 
seh ingga  para  Saks i  percaya  padaha l  sebenarnya   Henny  Ratnawat i  
maupun  Terdakwa  t i dak  melakukan   usaha   seper t i  apa  yang  
dika takan  kepada  para  Saks i  mela inkan  untuk  bergaya  hidup  mewah 
sesua i  kete rangan  Saks i  X  Darpu  .

10. Bahwa benar  seharusnya  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI  AU t i dak  
membiarkan  is t r i n ya  melakukan  hal  te rsebu t  karena  hal  i t u  sangat  
ber ten tangan  dengan   keten tuan  hukum  yang  ber l aku  apalag i  
Terdakwa  t i dak  pernah  mengecek  dan  mengont ro l  i s t r i n y a  dan  
menuru t  Terdakwa send i r i  t i dak  mempunyai  pembukuan.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa,  unsur  keempat  dengan  
rangka ian   kebohongan   menggerakkan   orang   la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu   kepadanya   te lah  te rpenuh i .  

Menimbang,  bahwa  pada  di r i  Terdakwa  t i dak  te rdapa t  a lasan  
pemaaf  maupun a lasan  pembenar  yang  dapat  melepaskan  Terdakwa dar i  
tun tu tan  hukum.

Menimbang,  bahwa  karena  dikhawat i r k an  Terdakwa  akan  
melar i kan  d i r i ,  maka Maje l i s  berpendapat  Terdakwa te tap  di tahan .

Menimbang,  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  di  atas  yang  
merupakan  fak ta  yang  dipe ro leh  dalam  pers idangan  Maje l i s  
berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa 
Terdakwa  bersa lah  te lah  melakukan  t i ndak  p idana  “Barang  s iapa  
tu ru t  ser ta  dengan  magsud  untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  dan  
orang  la i n  secara  melawan  hukum  dengan  rangka ian  kebohongan  
menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  sesuatu  kepadanya”  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  dalam  pasa l  378 
KUHP.
 

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  meni la i  s i f a t  dan  
hakekat  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l -
ha l  la i n  yang  mem-pengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Terdakwa melakukan  hal  te rsebu t  dengan  tu j uan  untuk  membantu  
is t r i n ya  te tap i  t i dak  dengan  cara  yang  benar  seh ingga  Terdakwa  
hanya  cenderung  berspeku las i  sa ja ,  ha l  te r sebu t  menimbulkan  s ikap  
per i l a ku  Terdakwa  yang  berambis i  mencar i  har ta  kekayaan  sa ja  
tanpa  menghi raukan  orang  la i n  dan keten tuan  yang  ber laku .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Perbuatan  Terdakwa  te l ah  merug ikan  Saks i - 1  sebesar  Rp.  

175.000 .000  (se ra tus  tu j uh  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dan para  Saks i  
dan  masyaraka t  secara  kese lu ruhan  sebesar  Rp.  796.500 .000 , -  
( tu j uh  ra tus  Sembi lan  pu luh  enam ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .
3. Perbuatan  Terdakwa  berdampak  secara  meluas  mengak iba tkan  
t imbu lnya  keresahan  dalam  masyaraka t  karena  masih  banyak  korban  
la i nnya .
4. Terdakwa  te lah  te rpengaruh  oleh  is t r i n y a  tanpa  menyangka l  
keg ia tan  is t r i n y a  dan  menggunakan  kedok  Anggota  TNI  nya  untuk  
meyak inkan  para  korbannya .

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s   Hakim berpendapat   Terdakwa  t i dak  
layak  lag i  d iper t ahankan  sebaga i  anggota  TNI .

Menimbang,  bahwa  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  p idana  atas  
di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  memberatkan  
pidananya  ya i t u   :

Hal - ha l  yang mer ingankan  :
1. Terdakwa  ber te rus  te rang  dan  memper lancar  ja l annya  
pers i dangan .
2. Terdakwa be lum pernah  dihukum.

Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1. Terdakwa  te l ah  mempermainkan  harapan  orang  la i n  da lam  seg i  
b isn i s .  
2.    Akiba t  perbuatan  Terdakwa te rsebu t  para  Saks i  d i rug i kan  
karena  uang dan barang  yang  t i dak  dikembal i kan .  
3.    Perbuatan  Terdakwa ber ten tangan  dengan 8 waj ib  TNI .
4. Terdakwa mencemarkan  nama baik  TNI  khususnya  TNI- AU.
5. Akiba t  perbuatan  Terdakwa  banyak  korban  mengalami  kesu l i t a n  
te ru tama  dar i  seg i  ekonomi  dan hibungan  ke luarga .

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s  ber - pendapat  bahwa pidana  sebaga imana  
te rcan tum  pada  dik tum  in i  ad i l  dan  se imbang  dengan  kesa lahan  
Terdakwa.

     
Menimbang,  bahwa o leh  karena  Terdakwa harus  dip i dana  maka ia  

harus  d ibeban i  membayar  biaya  perkara .

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  yang  dia j ukan  Odi tu r  Mi l i t e r  
berupa  sura t - sura t  :

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang ibu  Suryan i  
sebesar  Rp  60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  16 Maret  2010.

-   1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  ibu  
Suryan i  /BP  Li l i k  Juna id i  sebesar  Rp 58.000 .000  (L ima  
puluh  delapan  ju ta  rup iah )    te r t angga l  5 Ju l i  2010.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Darmin i  
sebesar  Rp 2.000 .000  (Dua  ju t a  rup iah )    te r t angga l  15  
januar i  2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Darmin i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  Rp 2.000 .000  (dua  ju t a  rup iah )    te r t angga l  10  

Pebruar i  2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  2.000 .000  (dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  10  Jun i  2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  3.000 .000  (T iga  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  5 Oktober   2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  3.000 .000  (T iga  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  5 Oktober   2009

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  1.000 .000  (Satu  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  10 Oktober   2009

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp  2.000 .000  (Dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  1 Nopember   2009.

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Wilya  Dwi  H 
sebesar  Rp  10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  29 Nopember   2009

-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  Bapak  
jamak/ I bu  Kars i  sebesar  Rp 50.000 .000  ( l ima  puluh   ju t a  
rup iah )    te r t angga l  27 Pebruar i  2010.

-     2(dua)  lembar  kwi tans i  Ny  Marpuah  te r t angga l  1  
Maret  2010.

-     3   (  t i ga  )  lembar  kwi tans i  Sumar t i k  bern i l a i  
18.000 .000  (  de lapan   be las   ju t a   rup iah  ) .  
te r t angga l  29  Maret  2010  dan  Rp 20.000 .000  (Duapu luh  
ju ta  rup iah )  ser ta  Rp  50.000 .000(  l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  yang  masing  masing  te r t angga l  11 Maret  2010.

-      3  ( t i ga )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang  dar i  
Sumart i k  bern i l a i  Rp  50.000 .000  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  te r t angga l  9  maret  2010,  sen i l a i  Rp 20.000 .000  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  te r t angga l  11  Maret  2010,  
sen i l a i  Rp 85.000 .000  (de lapan  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  1 Maret  2010.

Merupakan   petun juk  perbua tan  Terdakwa  yang  te l ah  melakukan  
t i ndak  pidana  dan  merug ikan  Saks i - 1 dan  para  Saks i  la i nnya ,  o leh  
karena  barang  bukt i  te rsebu t  ber - hubungan  dengan  perkara  in i  dan  
t i dak  su l i t  menyimpannya  maka  Maje l i s  akan  menentukan  sta tusnya  
te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menginga t :  1.   Pasa l  378  KUHP jo  Pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1 
KUHP.

  2.   Pasa l  26 KUHP.
  3.   Pasa l  190  ayat  (3 )  UU RI  No.31  tahun  1997  

ten tang  Perad i l an  Mi l i t e r .
  4.   Ser ta  keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  

bersangku tan .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idM E N G A D I  L I

1. Menyatakan   Terdakwa te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :  Suyatno ,  Serda  
NRP.  518665,  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “Turu t  ser ta  melakukan  pen ipuan” .

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

Pidana Pokok       :  Pidana  Penja ra  se lama 7 ( tu j uh )  
bu lan

        Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  berada  
dalam tahanan  diku rangkan  

        se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

Pidana  Tambahan  :  Dipeca t  dar i  Dinas  Mi l i t e r

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :  
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang ibu  Suryan i  
sebesar  Rp 60.000 .000  (enam puluh  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  16 Maret  2010.
-   1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang ibu  
Suryan i  /BP Li l i k  Juna id i  sebesar  Rp 58.000 .000  (L ima  
puluh  delapan  ju ta  rup iah )    te r t angga l  5 Ju l i  2010.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Darmin i  
sebesar  Rp 2.000 .000  (Dua  ju t a  rup iah )    te r t angga l  15  
januar i  2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Darmin i  
sebesar  Rp 2.000 .000  (dua  ju t a  rup iah )    te r t angga l  10  
Pebruar i  2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp 2.000 .000  (dua  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  10  Jun i  2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp 3.000 .000  (T iga  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  5 Oktober   2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp 3.000 .000  (T iga  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  5 Oktober   2009
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp 1.000 .000  (Satu  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  10 Oktober   2009
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Mbak 
Darmin i  sebesar  Rp 2.000 .000  (Dua ju ta  rup iah )  
te r t angga l  1 Nopember   2009.
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Wi lya  Dwi  H 
sebesar  Rp 10.000 .000  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
te r t angga l  29 Nopember   2009
-     1(Satu )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang Bapak  
jamak/ I bu  Kars i  sebesar  Rp 50.000 .000  ( l ima  puluh   ju t a  
rup iah )    te r t angga l  27 Pebruar i  2010.
-       2(dua)  lembar  kwi tans i  Ny Marpuah  te r t angga l  1 
Maret  2010.
-     3  (  t i ga  )  lembar  kwi tans i  Sumar t i k  bern i l a i  
18.000 .000  (  de lapan   be las   ju t a   rup iah  )  te r t angga l  
29 Maret  2010 dan Rp 20.000 .000  (Duapu luh  ju ta  rup iah )  
ser ta  Rp 50.000 .000(  l ima  puluh  ju ta  rup iah )  yang  
masing  masing  te r t angga l  11 Maret  2010.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-      3 ( t i ga )  lembar  kwi tans i  pen i t i p an  uang dar i  

Sumart i k  bern i l a i  Rp 50.000 .000  ( l ima  pu luh  ju ta  
rup iah )  te r t angga l  9 maret  2010,  sen i l a i  Rp 20.000 .000  
(dua  puluh  ju ta  rup iah )  te r t angga l  11 Maret  2010,  
sen i l a i  Rp 85.000 .000  (de lapan  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  
te r t angga l  1 Maret  2010.

 Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .  

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa sebesar  Rp 15.000  
(L ima  belas  r i bu  rup iah ) .  

5. Memer in tahkan  Terdakwa di tahan .

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Selasa  tangga l  15  November  
2011  da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  Moch.  Afand i ,  SH Letnan  
Kolone l  Chk  NRP.  1910014600763  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  Ibnu  
Sudj i had ,  SH.  Mayor  Chk  NRP.  573973  dan  Wing  Eko  Joedha  H,  SH.  
Mayor  Sus  NRP.  524432  sebaga i  Hakim- Hakim  Anggota ,  putusan  mana 
diucapkan  pada har i  dan tangga l  te rsebu t  d i  atas  oleh  Hakim Ketua  
dalam  s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  
Hakim Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Mal i k i ,  SH.  Mayor  
Sus  NRP.  512125  dan  Pani te ra  Kapten  Chk Dedi  Wigand i ,  S.Sos ,  SH 
NRP.  21940135750972  ser ta  di  hadapan  umum dan Terdakwa.   

HAKIM KETUA

t td

Moch.  Afand i ,  SH
Letko l  Chk NRP.  1910014600763

       HAKIM ANGGOTA  I      HAKIM 
ANGGOTA  I I

      

    t t d  
t t d

              Ibnu  Sudj i had ,  SH     
                         Wing Eko Joedha  H,  SH

                 Mayor  Chk NRP.537973                    
Mayor  Sus NRP.524432

P A N I  T E R A

t td

Dedi  Wigand i ,  S.Sos ,  SH 
Kapten  Chk NRP.  21940135750972

Sal i nan  sesua i  dengan as l i n ya
P A N I  T E R A

Dedi  Wigand i ,  S.Sos ,  SH 
Kapten  Chk NRP.  21940135750972
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